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Iš Amerikos
DAUG AUKŲ REIKA­

LAUJA ŽMONIŲ 
SUšELPIMUI.

ir raganių laikais”, gatvės 
buvo siauros ir neparankios. 

! Keliant Salemą iš griuvėsių 
busią išdirbtas kitokis gat­
vių planas, gatvės busian­
čios platesnės ir parankes­
nės.

Atsisakė moterims 
pagelbėti.

j Washington, D. C. Perei- 
! tą savaitę pas prez. Wilsona 
apsilankė skaitlinga mote- 

Užpereitą rų-sufragisčių delegacija.
kuri tikėjosi, kad preziden- 

' • * • ! tas parems jų reikalavimą.
Bet prez. Wilsonas galutinai 
pasakė amerikietėms sufra­
žistėms, kad jis negali joms i 
pagelbėti perleisti per kon­
gresą tokį konstitucijos 
priedą, kuris suteiktų mote­
rims lygias su vyrais balsa­
vimo teises. Lygių balsavi­
mo teisių inkunyjimas pri­
klausąs nuo atskirų valstijų, 
bet ne nuo federalinės val­
džios. Beto prezidentas pa-i 
sakė, kad tas klausimas nė-l 
ra intrauktas demokratų i 
partijos platformoj), kurios 
vadovu jis yra.

Amerikietės sufragistės 
kurios tikėjosi nuo prezi 

gi-vęn»f>Įji . dento bent paramos, jaučia-

Tų pinigų, kurie ligi šiol 
suaukoti, anaiptol 

neužtenka.

Išvijo apdraudos agentus
Salem, Mass. 1 

ketvirtadienį Salemą aplan­
kė didelė nelaimė — baisus 
gaisras, kuriame žuvo su 
virš 1,000 gyvenamų namų 
ir keliolika kitokių įstaigų. 
Apie 15,000 žmonių neteko 
ne tik pastogės, bet ir to, ką 
turėjo — savo mantos. To­
dėl atsišaukta į visuomenę, 
kad ji sušelptų nelaiminguo-

• sius Salemo gyventojus, 
darbininkus žmones, kurie 
neturi nei namų nei darbo, 
kurie neturi iš ko pragyven­
ti. Paskirta tam tikrą ko­
misiją, kuri rūpinasi aukų 
rinkimo reikalais ir šelpia 
reikalaujančius pašalpos, 
Salemo gyventojus. Ta ko­
misija paskelbė, kad ligi šiol

Photos by American Press Association.

Nužudytasai Austrijos sosto Įpėdinis, jo žmona ir likusieji 
našlaičiai. Antrasai paveikslėlis pavr 'o Strajeva. kur juodu nu­
žudė.

Iplėga. Beto nepriims laivų 
ir iš Santiago. Atplaukian­
čius iš tų vietų laivus pir­
miausia gerai peržiūrės, iš­
naikins visas ant laivo esan­
čias žiurkes, kurios išplati-

dar sunkiau visiškai jį pra­
šalinti.

Paskelbimas Sarajeve ka­
ro padėjimo nemaža valdi­
ninkų nustebino, kurie spė­
lioja, kad Bosnijos valdžia

na buboniškąją plėgą, ir tik "bijo ne vien tik keliamų 
tada įleis į prieplauką. prieš serbus demonstracijų, 

bet dar kito ko, kas gludi pa­
slaptybėje — didelių maištų.Trescą išteisino.

Paterson, N. J. Liepos 1 d. 
antrą kartą buvo peržiūrėta 
Carlo Tresco, L W. W. orga­
nizacijos vadovo, byla. Tres- 
ca buvo kaltinamas užtai, 
buk pereitais metais laike 
audėjų streiko jisai savo iš Belgrado, Serbijos sosti- 
prakalboje kurstęs darbi- nės, iš kur ir parsivežęs į 
ninkus užpulti ant audiny- Į Sarajevą tą bombą su tuo 
čių savininkų. Kad išveng-' tikslu, kad progai pasitai- 
ti nesusipratimų ir prieta- ^ius nužudyti erc-hercogą 
ringo nuosprendžio, Tresco Ferdinandą.
bylos ištyrimui prisieg- Mokinys Gavrio Prin- 
dintuosius teisėjus partrau- cip-as> kurio kulkos užbaigė 
ke iš Hudsono pavieto. Tres-: • ■ •• >- _
cą išteisino.

Parsivežė bombą 
iš Belgrado.

Nedelio Gabrinovič, kuris 
metė į Austrijos sosto įpėdi­
nį bombą, nesenai sugrįžęs

si apviltos.mui turinti ant rankų 
300,000 dol. Bet tos sumos 
anaiptol neužtenką; reikė­
sią išviso arti 1,000,000 do- 
larių.

Kaip visuomet, taip ir da­
bar atsirado tūli žmonės, ap- Bostono, kalbėdamas “Ame- 
draudos agentai, kurie pa- rican 1

Rado penkis nebegyvus.
Williamson, W. Va. Būrys ziazmu. 

žmonių, kurie užbaigė kirs-
- ti išsigelbėjimo tunelį “Sy­

camore” anglių kompanijos 
urauūus agentai, kurie pa- rican Institute of Home- cJegančiose kasykloje, suia- 
siryžo iš nelaimingųjų pasi-1 opathy” konvencijoje, labai penkis nebegyvus ang iš­
naudoti. Atsirado maži ir aštriai nupeikė moteris, da- kasius- ^anoina’ 'ac Jie

Pasmerkia moterų 
judėjimą.

Atlantic City, N. J.
Frank C. Richardson

dideli įvairaus plauko pri- lyvaujančias, anot jo, taip 
gavikai, kurie plakasi prie vadinamam moterų judėji- 
nelaimingųjų: daro skundų me, kuris padrąsina moteris 
aplikacijas del sudegusių persimti vyrų ydomis ir pa- 
drapanų ir kitokių daiktų pročiais. Tas pakenkiąs vi- 
tiems žmonėms, kurie ne- suomenės gerovei. Moteriš- 
nukentėjo; nuo nukentėju­
sių, neturinčių nei skatiko, 
perka apdraudos paliudysi­
mus, mokėdami jiems daug 
mažiau, negu tie paliudyji- 
mai verti. Salemo miesto 
maršalka Lehan’as ir valsti­
jos inspektorius W. F. Mur­
ray, pasiskundus vienai mo­
teriškei, nuo kurios vienas 
agentas norėjęs nupirkti už 
labai mažą pinigų sumą ap­
draudos paliudyjimą, sujieš- 
kojo keletą apdraudos agen­
tų, nugabeno į traukinių 
stotį ir patarė apleisti Sale­
mą, važiuoti kitur, kur yra 
“sveikesnis klimatas”.

Nors ir daugelis žmonių 
nukentėjo, nors žuvo dauge­
lio žmonių manta, bet Sale­
mo gyventojai nelabai del to 
sieluojasi, nes prieš juos sto­
vi viltis, kad laikui bėgant į 
sudegusiųjų namų vietą bus 
pastatyti nauji, moderniški 
namai, kad ant griuvėsių iš­
kils naujas miestas. Sude­
gusiojo Salemo, kuris pradė­
jęs kilti dar anais “raganų' tuoju išsiveržimu.

kė, pasak d-ro Richardson’o, 
turi rūpintis apie namus ir 
apie savo, kaipo motinos, ro­
lę.

Atmete darbdavių išlygas.
Pittsburgh, Pa. Pastaro­

mis dienomis Westinghouse 
dirbtuvių darbdaviai buvo 
sumanę užbaigti, streiką, 
paduodant iš savo pusės 
darbininkams tam tikras iš­
lygas, bet darbininkai 7,000 
asmeniu skaitliuje tas išly­
gas atmetė. Streikas tebe­
sitęsia.

Naujas vulkano 
išsiveržimas.

Red Bluff, Cal. Liepos 1 d. 
praneša, kad vulkanas Las­
sen, kuris buvo nusiraminęs 
ir nieko neveikė per su virš 
23 vai., ir vėl pradėjo mesti 
iš savo kraterio kamuolius 
durnų ir pelenus, kurie nu­
krito to kalno apielinkėje. 
Šitas pastarasis išsiverži­
mas skaitomas keturiolik-

Iš Visur.
AUSTRIJOS SOSTO ĮPĖ 

DIMO NUŽUDYMAS 
Iš ANKSTO SUPLA-

Austrijos sosto įpėdinio ir 
■jo žmonos gyvastis, prisipa­
žinęs policijai, kad ir jis ne­
senai buvęs Belgrade ir kad 
grįždamas nutaręs nužudy­
ti kokį nors Austrijos valdi- 

i ninką už daromas serbti tau­
tai skriaudas. Jisai nič nie­
ko nežinojęs apie Gabrinovi- 
čiaus pasikėsinimą ir dėlto, 

'Irarlt* ■> Ct>V‘~-nn<~>VTXnq meto. —

užtroško nuo degančių ang­
lių durnų ir dujų.

Gaisro gesinimui naudoja 
smiltis ir vandeni, bet ligi 
šiol, nežiūrint darbininkų 
uolumo, dar nepasisekti jį 
visiškai užgesinti.

Užmušė motiną ir kūdikį.
Buffalo, N. Y. Liepos 1 d. 

naktį traukinys pagavo 
skersai per geležinkelį bė­
gantį automobilių ir užmu­
šė jame važiavusią ponią 
Gertrude Parkerienę ir jos 
2 metų sūnų. Bush Pal- 
mer’is, Versailles’© pačto 
užveizda, ir antras Parker- 
ienės sūnūs sunkiai sužeis­
tu.

ROOSEVELTAS KRITI­
KUOJA DABARTINĘ 

VALDŽIĄ.

Pittsburgh, Pa. Buvusis 
prezidentas T. Rooseveltas 
birželio 30 d. čia laikė pir­
mutinę 1914 metų kompani­
jos prakalbą, šios prakal­
bos parengtos Pennsylvani- 
jos progresyvės lygos rupes­
niu. Pittsburgh© ir jo apie- 
linkės progresyvės partijos 
nariai, jos šalininkai ir jai 
prielankus žmonės pasitiko

Rooseveltą su dideliu entu- 
Salė buvo kimšte 

prisikimšus; ne tik visos sė­
dynės, 4,000 išviso, buvo už­
imtos, bet ir stačių stovėjo.

P-as T. Rooseveltas savo 
kalboje, kurią jis laikė “Ex­
position” salėje, kritikavo 
dabartinės Suv. Valst. vai. 
džios politikinį veikimą, už­
sipuolė ant senatoriaus 
Boise Penrose’o, pagaliaus 
atsišaukė į susirinkusius jo 
kalbos pasiklausytų, kad jie 
paremtų progresyvės parti­
jos kandidatus.

Užtai, kad dabar pramo­
nė ir pirklyba vietoje eiti 
pirmyn eina atgal, kad da­
bar visoje šalyje viešpatau­
ja bedarbė, visa atsakomy­
bė puola ant dabartinės val­
džios. Dabartinė valdžia 
taip pat nepadarius jokio 
progreso trustų klausime, 
noiss senai rengiasi tą klau­
simą užbaigti. Rooseveltas 
turi vilties, kad ateinančiais 
rinkimų metais progresyvės 
partijos nariai galės paimti 
į savo rankas valdymo vade­
les, kad galės padaryti per­
mainas ir pagerinti pablo- 
gėjusį šios šalies gyvenimą.

NUŽUDYMO PLANAS 
PADARYTAS SER­

BIJOJE.

bombą, jis taip sumišęs, kad 
[praleidęs progą ir nenušo- 
! ves erc-hecogą, kada tas pir­
mą kartą pro jį pravažiavo.

Taip pirmasai, taip ir ant­
rasai kalinys pasisakė, kad 
juodu yra Bosnijos provin­
cijos gyventojai, serbų sta-

1

Kvarantina New Yorke.
New York, N. Y. Vietos 

prieplaukos viršininkas Jo­
seph J. O’Connell paskelbė, 
kad uždeda ant New Yorko- 
New Orleans prieplaukos 
kvarantina, kad neįleis laivų 
plaukiančių iš New Orlean- 
so, kur pasirodė buboniškoji

Laukiama maištų.
Bosni joj-Hercogovinoj.

Viena, Austrija. Sulig 
augštesniosios valdžios na­
rių išsireiškimo, suokalbis 
nužudyti erc-hercogą Fran- 
ciškų Ferdinandą ir jo žmo­
ną Zitą, Hohenbergo kuni­
gaikštienę, kuriuodu tapo 
nužudytu užpereitą sekma­
dienį Sarajeve, yra tai serbų 
nacijonalistų propagandos 
pasekmė, gimusi ir išsiplėto­
jusi Serbijoje. Šita propa­
ganda atėjusi iš Serbijos ir 
įleidusi giliai savo šaknis į 
kaikurių Bosnijoje gyve­
nančių serbų širdis, užkrė- 
tusi jas kerštu. Bosnijos 
valdžia senai jau žinojusi, 
kad yra daromas suokalbis 
nužudyti Austrijos sosto 
įpėdinį, bet buvus priversta 
sekti tą suokalbį su dideliu 
atsargumu, kad neįžeisti ki­
tos serbų tautos žmonių 
grupės, kuri buvo jai ištiki­
ma, lojališka. Tečiau Bos­
nijos vyriausybė, kuri dabo­
jo suokalbininkus ir sekė jų 
žingsnius, kuri stengėsi už­
bėgti už akių, nesuspėjo ir 
neįstengė prašalinti to, kas 
atsitiko užpereitą sekmadie­
nį. Kaip giliai to serbų pa­
vojaus šaknįs įleistos Bosni­
joje, negalima tikrai pasa­
kyti, bet baimijamos, nuo7 
gandaujama, kad sunku bus 
su tuo pavojumi kovoti, odę Mostare, Hercogovinoj,

1 . ' v „ v.
čiatikių bažnyčios nariai. To 
suokalbio sumanytojų kol- 
kas dar nesurado, bet yra 
manoma, kad prie to suokal­
bio prideri ir daugiau asme­
niu; keliolika intariamųjų 
jau suareštavo.

Abudu kaltinamuoju— už 
pasikėsinimą ir nužudymą 
erc-hercogo ir jo žmonos — 
bus teisiamu ne karo, bet ci­
viliniame teisme. Nedelio 
Gabrinovičius, kuris mete 
bombą, gali būti nubaustas 
nuo penkių ligi dešimties 
metų kalėjimo, gi Gavrio 
Principas, kuris paleido 
mirtinuosius šuvius, delei 
savo jaunystės, gali būti nu­
baustas dešimčiai metų ka­
lėjimo.

Demonstracijos prieš 
serbus.

Atėjusios žinios skelbia, 
kad visoje Bosnijoje rengia­
ma prieš serbus demonstra­
cijos. Daugelyje vietų už­
pulta ant serbų. Tvarkos 
dabojimui pašaukta kariuo­
menė.

Nužudė 200 serbų.
Budapeštas, Vengrija. 

Birželio 30 d. atėjusios ži­
nios praneša, kad mahome­
tonų tikybos kroatai užpuo-

1
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ant serbų ir nužudę arba su- 
žeidę su virš 200 asmeniu. 
Kroatai užpykę ant serbų 
užtai, kad jų tautos žmonės 
nužudė Austrijos sosto Įpė­
dinį ir jo žmoną. Užpulda­
mi ant serbų kroatai nešė 
vielukus, ant kurių buvo iš­
rašyta: “Mirtis žmogžu­
džiams serbams”. Negana 
to, Įpykusieji kroatai užde­
gę tą Mostaro miesto dalį, 
kurioje daugiausia serbų 
gyveno.

RIAUŠĖS KROATIJOS 
SEIME.

Serbų atstovai pavadinta 
žmogžudžiais.

Agramas, Kroatija. Dė­
lei nužudymo Austrijos sos­
to įpėdinio Ferdinando ir jo 
žmonos Zitos kroatai naci- 
jonalistai pakėlė Kroatijos 
seime riaušes ir užsipuolė 
ant serbų atstovų, stengda- 
mies juos įžeisti ir pajuokti. 
Seime kilo toks didelis suju­
dimas, kad net reikėjo per­
traukti vieną posėdį. Vitri- 
joliniai išsireiškimai skam­
bėjo seimo bute. Serbų at­
stovai pavadinta žmogžu­
džiais ir paklausta jų. ar jie 
atsinešė su savim bombas.

gauti botagų, įširdusių su- 
fragisčių smūgių. Maža to, 
jos nepasitenkino tuo, kad 
pavaišino savo botagais As- 
quitho tarnus, bet sulaužė 
dar dalį rakandų ir išmušė 
keletą langų. Pašaukta po­
liciją, kuri keletą sufragis- 
čių suareštavo, o kitas išvai­
kė.

Karingosios sufragistės 
įsigavusios į Asquitho na­
mus šiuo budu: jos sakusios 
tarnams, buk atėjusios pas 
ministerių pirmininką su la­
bai starbiu reikalu. Tarnai 
manydami, kad tai yra 
šiaip moterįs, ir įsileido jas 
į vidų, kur pastarosios pasi­
rodė, kuomi jos yra.

Albanai sukilėliai apveikė 
Valdžios kareivius.

Durazzas, Albanija. Už- 
pereitą sekmadienį ties Mal- 
kuchu, truputį Į šiaurius 
nuo Durazzo, musulmanų ti­
kybos albanai apveikę val­
džios kareivius, kurie pasili­
ko ištikimi kunigaikščiui 
Viliui,, neapkenčiamam Al­
banijos valdovui. Valdžios 
kariuomenė, kurią vadovau­
ja Prenk Bib Doda, buvus 
priversta trauktiesi atgal li­
gi Išmi pakraščio, tarpe Du-

Iš Lietuvos.
Leidimai. Vilniaus moks­

lo apygardos globėjas leido 
Kauno liaudies mokyklų di­
rekcijai leisti 35 liaudies mo­
kytojų į Vilniuj ruošiamus 

I laikinus praktikos daržinin- 
kavimo, sodininkavimo ir 
bitininkavimo kursus ir 
kiekvienam siunčiamųjų mo 
kytojų suteikti po 35 rub. 
pašalpos. Kursai prasidės 
liepos 1 d. ir tęsis iki rūg- 
piučio 15 d.

Beto Viln. moks. apyg. 
globėjas leido Kauno liaud. 
mok. direkt. siųsti mokyto­
jus Į Molodečno mokytojų 
seminariją nuo birželio 12 d. 
iki liepos 12 d. pasimokyti 
pedagogijos; į tuos kursus 
bus siunčiama 30 mokytojų.

Taip-pat leista duoti pa­
šalpos tiems 12 liaudies mo­
kytojams, kurie bus siuncia- 
čiami į Vilniaus mokytojų 
institutą lavinties pedagogi­
joj. Čia siunčiami mokyto­
jai gaus dykai butus ir dar 

I visi kartu 712 rub. 04 k. pa­
šalpos.

Chemijos-technikos mo-

Drisos ir Disnos) apskri- 
čiuose irgi nelabai geri. Esa­
ma Šiaur-Vakariniame kra­
šte apskričių, kame vasaro­
jus gerai išrodo, bet didelių 
plotų nenusisekusio vasaro­
jo retai kur matyti. Nepui­
kus jis Drisos ir Dvinsko 
'apskr. — Vitebsko gub. ir
Disnos apskr. Vilniaus gub. 

(“Liet. Žin.”).

Jaunasai 
jungtuvių.

nubėgo nuo
Gegužės 25 d.

tas aplankyti ir už daiktus 
gerai moka, taigi gali nevie­
ną pavilioti. J. V.

(“Viltis”).

žagarėn iš Benės stoties 
(Mintaujos-Mažeikių gelž.) 
ketinama pravesti gelžkelį. 
Del šito reikalo birželio 3 d. 
buvo Rygoje tam tikros ko­
misijos posėdis, pirminin­
kaujant Starinkevičiui. Ko­
misija pripažino gelžkelį 
reikalingu, nes jisai galė-

Vilniuje viename bute prie siąs palengvinti gabenimą 
Domininkonų bažnyčios su- medžių iš Šiaulių pavieto, 

Isirinkę svečiai laukė atei- ypatingai iš Nariškino miš- 
nančio jaunojo. Tuo-tarpu kų. Gelžkelio ilgis bus 20 
jaunasai, jau nebevisai jau- verstų, jo pravedimąs atsi-
nas, pabijojo savo tėvo ir eisiąs 700 tukst. rub. Dau- 

: pabėgo nuo jungtuvių. Nuo'ginusiai tuomi gelžkeliu ru-
: pusdienio lauke iki nakčiai, pinas p. Nariškinas.

Rusų spauda apie 
nužudymą.

Peterburgas, Rusija. Di­
duma rusų spaudos, minėda­
ma apie nužudymą Austri­
jos soste įpėdinio ir jo žmo­
nos, išsireiškia, kad prie to 
nužudymo suokalbininkus 

trijos atsinešimas į rusų 
tautą. Kaikurie rusų laik­
raščiai nurodo, kad šitas at­
sitikimas suteikiąs Austri­
jai progą “pakreipti savo 
žingsnius kiton pusėn”. Nu- 
žudytasai erc-hercogas “ne­
šiojęs savyje tokią kibirkšti, 
kuri ateityje galėjo pagim­
dyti visoje Europoje didelį 
gaisrą”.

razzo ir Alessio. Išpradžių, 
ituojaus po to atsitikimo, 
valdžia uždraudusi tas ži­
nias pranešti užsienių laik­
raščiams ir dėlto jos taip su­
sivėlinusios.

Albanijos sukilėliai ir vėl 
rengiasi atakuoti Durazzą.

kykla. švietimo ministeri­
ja sutiko priimti savo glo- 
bon Vilniaus chemijos-tech­
nikos mokyklą.

NERAMUMAI
IRLANDIJOJE.
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atsistatydinti.
Vera Cruz, Meksika. Lai- 

kinasai Meksiko prezidentas 
Victoriano Huerta buk pa­
sakęs savo draugams, kad 
kol jis atsisakysias nuo pre­
zidentystės, pusė Meksiko 
miesto gyventojų turės žūti 
kovoje. Huertai priskaito- 
mi šie žodžiai: “Kol aš atsi­
statydinsiu, pusė Meksiko 
miesto gyventojų numirs 
kartu su manim.”

UIsteriačiai susikirto 
su nacijonalistais.

SUV. VALST. KONFLIK­
TAS SU MEKSIKA 
JAU UŽBAIGTAS.

Omagh, Tyrone pav., Ir- 
landija. Iš birželio 30 d. į 
liepos 1 d. naktį ulsteriečiai 
susimušė su nacijonalistais.

Niagara Falls, Kanada. 
Liepos 1 d. Brazilijos amba­
sadorius Da Gama forma-

Mažais buteliukais (“sot- 
ki” ir “dvuchsotki”) pinigy- 
no ministerial Įsakius degti­
nė nebebus niekur pardavo- 
iama. pradedant rtm berže­
lio pirmos dienos.

Nuo 1915 m. sausio 1 d. 
ketinama panaikinti ir pus­
buteliais degtinės pardavo- 
jimą.

Panevėžys. Į Panevėžio 
mokytojų seminariją jau 
yra atėję iš ministerio apie 
10 prašymų lietuvių, norin­
čiųjų stoti Į minėtąją semi­
nariją. Jiems visiems mini- 
steris leido. Šiais metais i 
seminariją tepriimsią išviso 
tik 20 žmonių. Lietu­
vių priims apie 6—7, nes pa­
ties ministerio yra parašyta, 
kad lietuvių seminarijon 
priimtų nedaugiau, kaip vie­
ną trečdalį visų Įstojusių 
skaičiaus. S.

bet jis negrįžo. Jaunoji pa­
darė daug išlaidų ir buvo 
suprašiusi nemaža svečių. 
Stebėtina, kad jaunasai la­
bai norėjo vesti jaunąją vie­
nok pametė. Tėvai kalti, 
kad kišasi, kur jiems nerei­
kia. Pagal teisybės jauna 
sai turi sugrąžinti jaunajai 
visas išlaidas padarytas dė­
lei vestuvių.

Čiobiškis. Burtai. Gal nė 
vienoje parapijoje nėra tiek 
burtų, kiek pas mus. Jeigu 
kas tik pikto, arba koki ne­
laimė atsitinka, tai žmonės 
tuoj stveriasi už burtų. Bur­
tų yra įvairių-įvairiausių.

(“Aušra”)

Nubaudė. Kauno guber­
natoriaus Įsakymu nubausti 
Užmokėti po 5 rub. kiekvie­
nas šie Bari jočių sodžiaus 
(Radviliškio vals.) gyvento­

jai: Marė Budreckaitė, Jo­
nas Žeknys, Jonas Poviliau- 
skas, Sal. Budreckis, Juozas 
Tukis, Pranas Sabaliauskas, 
Domininkas Vaitekūnas ir 

: Antanas Kručas, kam atida­
rę ir laikę slaptąją lietuvių 
mokyklą.

(“Ryg. Gars.”).

----- ------ --------

LIETUVIAI AMERIKOJ.
MONTELLO, MASS.

Birželio 21 d. po pietų 
Tautiškojo Namo salėje 
“Vaizbos” draugijos rūpes­
čiu buvo parengtos prakal­
bos. Kalbėjo gerb. d-ras 
šliupas. Jisai savo kalboj, 
trumpai sakant, išrodinėjo, 
kad lietuviams būtinai rei- 
kia rupinties vaizba ir pra- 

;mone, nes tik tuo budu jie 
; gali pagerinti savo būvį ir 
pakilti kultūroje. Lietuvių 
jaunimui gi patarė mokyties 
Įvairių amatų ir praktiškų­
jų mokslų, kurie ateityje 
suteiks apčiuopiamą naudą.

Per šias “Vaizbos-”.-drau.-. 
gijos parengtas prakalbas 
musų vietos socijalistai su­
manė rinkti aukas kovoji­
mui su Hoosick Falls fana­
tikais, kurie sumušė jų kal­
bėtoją — p. Perkūną. Prieš 
tą aukų rinkimą nieko ne­
būtų galima turėti. Tiktai 
keista, kad “mušeikos” ren­
ka aukas kovojimui su mu-

Subačiaus valsčiaus vals­
tiečiai Antanas Kubilis ir 
Antanas Vingris Kauno gu­
bernatoriaus Įsakymu nu­
bausti dviem mėnesiam ka­
lėjimu prie policijos už tai, 
kad mėtę akmenim i uriad- 
niką.

šeikomis. Štai dar nesenai 
musų socijalistai (ne visi) 
mušė vieną “kalbėtoją” už­
tai, kad jis pavadino soči j a- 
listus “aklais katukais” ir 
kitais panašiais žodeliais. 
Bet tuokart kažin kodėl nie­
kas nerinko aukų kovojimui 
su mušeikomis ir niekas jų

Mušis buvo smarkus. Su­
žeista keliolika šiaip žmonių 
ir policistų. Nuraminimui 
besimušančių airių pašauk­
ta raitoji policija, kuri ne 
vieną su batutomis apdau­
žė.

SUFRAGISTĖS ĮSIVERŽĖ
Į MINISTERIŲ PIR­
MININKO NAMUS.

liai paskelbė, kad Amerikos 
Suvienytų Valstijų konflik­
tas su Meksika jau užbaig­
tas. Nors taikos taryba dar 
neišsiskirstys, nes ne visi 
klausimai ypač liečianti vi­
durinius Meksiko reikalus 
pabaigti, bet karo jau nebe­
bus.

Mokyklas baigusieji. Šiais 
mokslo metais Kaune vyrų 
komercijos mokyklą baigė 
4 lietuviai: Henrikas Goš­
tautas, Juozas Naujalis, Vy­
tas Steponaitis ir Kazys 
Talliat-Kelpšas. Tai didžiau- 
sis lietuvių skaičius kuomet- 
nors šią mokyklą baigusių-

Rengiasi Amerikon. “Ži­
burio” pirmininkas ir pro­
gimnazijos direktorius kun. 
M. Gustaitis pasiruošęs va­
žiuoti Amerikon švietimo 
fondo ir progimnazijai au­
kų rinkimo reikalais.

Abeliai, Zarasų ap. Pas 
mus nuo pavasario beveik 
nebuvo lietaus. Viskas iš-

nevadino fanatikais. Dargi, 
priešingai, vienas socijalistų 
laikraštis išsireiškė, kad 
taip ir reikėjo tam “kalbėto­
jui” padaryti — apmušti. 
Kuomet toks pat likimas iš­
tiko pačių socijalistų kalbė­
toją, kuri Hoosick Falls fa­
natikai (kviečiamuose Į 
prakalbas plakatuose buvę 
pavadinti: “šventakup-
riais”, “špitolninkais” etc.)

Norėjo jam su botagais 
kailį išperti.

Londonas, Anglija. Karin­
gosios Anglijos sufragistės 
įsiveržė į ministerių pirmi­
ninko Asquitho Downing 
gatvės rezidenciją ir buvo 
pasirengusios su botagais 
jam kailį išperti. Kelioli­
ka jų turėjo rankoje po bo­
tagą. Kadangi negalėjo su­
rasti ministerių pirmininko, 
tai savo pyktį išliejo ant jo 
tarnų, kuriems teko para-

Pagerbė taikos tarybą.
Montevido, Uruguaja. Dė­

lei Įvykusios tarp Amerikos 
Suv. Valst. ir Meksiko san­
taikos Uruguajaus atstovų 
butas išnešė sekančią rezo­
liuciją:

“Nutarta, kad atstovų bu­
tas atsistojimu pagerbtų tas 
šalis, kurios įsteigė santaiką 
ir, kad butų nusiųsta Brazi­
lijos, Argentinos ir Chili at­
stovų butams kongratuliaci- 
jos už garbingą ir romų vei­
kimą Niagara Falls taikos 
konferencijoje.”

jų. Pedagogijos kursus bai­
gė du lietuviu, bet abudu su­
lenkėję — L. Šulcas ir J. Ka- 
libatauskaitė. Marijos var­
do mergaičių gimnaziją ne­
baigė jokia lietuvaitė.

Javų stovis. “Torg. Prom. 
Gaz.” rašo, jog surinktos 
statistikos žinios rodo, kad 
iki gegužės 20 d. kviečiai ne­
kaip išrodė Šiaur-Vakari­
niame krašte, ypač tuose 
Kauno, Vilniaus ir Vitebsko 
gubernijos apskričiuose, ku­
rie su viens kitu susiduria. 
Rugiai tuose pačiuose (šven 
čionių, Ežerėnų, Dvinsko,

džiūvo ir nuvyto. Dėlto ja­
vai žymiai pabrango: už ru­
gių pūdą moka 1 rub. su vir­
šum, avižų ir miežių — 90.

S.

Kėdainiai. Čia vaikštinė­
ja kaž-koks lenkas, rinkda­
mas senovės daiktus-palai- 
kus Krokuvos muzėjui. Ne­
žinau, ar jis daug gavo, bet 
vis dėlto lietuviams neverta 
duoti savo senųjų daiktų 
svetimiems, juk turime savo 
muzėjų Vilniuje, prie L. M. 
Dr-jos. Kaip girdėjau, ta­
sai lenkas žadąs ir kitas vie-

sumušė. Sušukus kaiku- 
riems laikraščiams — “au­
kų, aukų!” ir mūsiškiai jas 
renka, tarytum jau butų už­
miršę, kad ir jie patįs taip 
pat nesenai pasielgė...

\ J. Paprusis.

MONTELLO, MASS.
Girtuoklystės vaisiai. Ne­

senai pas mus buvo šitoks 
atsitikimas. Tūlas A. J-čius 
buvo atėjęs į prakalbas, pa­
siklausyti d-ro šliupo. Bet 
d-ro Šliupo kalba jam ka­
žin kodėl nepatiko, tad jis, 
lyg ant keršto, nuėjo į slap­

tą smuklę ir prisitraukė 
“gardaus trunko”. Paskui 
nuėjo į kokiuos ten namus, 
Įlindo sklepan, kur užtiko tų 
namų šeimyninkės suvirin­
tas uogas. Na, ir pradėjo 
jis skaityti butelius, į ku­
riuos buvo supiltas uogų 
skystimas: “geruosius” dėjo 
Į šalį, o “bloguosius” ėmė 
daužyti. Namų šeimyninkė 
pajutus, kad jos skiepe esa­
ma kokio tai nežinomo sve­
čio, pašaukė policistą ir pa­
liepė tą svetį suareštuoti. 
Policistas taip ir padarė ir 
nugabeno į belangę. Palei­
do nabagą iš belangės tik 
tada, kada jis užsimokėjo 5 
dol. už nakvynę ir 2 dol. už 
nuvežimą.

Tasai A. J-čius kalbina­
mas prisidėti prie Taut. Na­
mo pastatymo atsisakė, bet 
girtuokliauti ir bausmę mo­
kėti — ne. Lietuvis.

PROVIDENCE, R. L
Birželio 24 d. tūlas Jonas

R. iškėlė savo.varduvių puo­
tą, pasirūpino keletą bačku­
čių rudžio, susivadino savo 
draugus ir pažįstamus, na, 
ir valei linksmintis. Besi­
linksmindami pajuto savo 
krūtinėse kįlantį kovos ūpą 
ir nepaprastą narsumą, tai 
ir pakėlė didžiausias mušty­
nes, kurios kažin kaip butų 
pasibaigusios, jei nebūtų 
pribuvę policistai, kurie du 
narsuoliu, su kiauromis gal­
vomis, nusigabeno į šaltąją. 
Nors narsuoliai ir buvo “ap­
sišvietę” beskaitydami “Ke­
leivį” ir “Šakę”, bet jų ma­
kaulės viowiena’neb~To ga­
na tvirtos, jei vienas kitam 
įstengė jas prakalti.

Aš pats.

LAWRENCE, MASS.
Pas mus susitvėrė nauja 

“draugystė”, į kurią prigu­
li “juodašimčių” gaujos 
nariai. Štai birželio 27 
d. tos “draugystės” nariai, 
pasidalinę i du buriu, susi­
rėmė vienoje smuklėje, pra­
dėjo daužyti stiklus, kėdės 
ir patįs savo galvas. Nega­
na to, pasergėję ant gatvės 
vieną savo “priešą”, tūlą A.
S. , su plytomis labai sumu­
šė. Tą žmogų reikėjo ga­
benti į ligoninę. Tris iš tų 
mušeikų suareštavo, o kiti 
tris pabėgo. Visi trįs sua­
reštuotieji turėjo užsimokė­
ti kiekvienas po 25 dol.

Tai mat kur musų brolių 
pinigai eina. Paklausk jų, 
ai’ jie priguli Į kokią nors 
draugiją, tai ir kalbėt su ta­
vim nenori. J. A—lis.

CAMBRIDGE, MASS.
Skaitydamas “Ateities” 

24-tą numerį užtikau prote­
stą visų liudininkų, kurie 
liudyjo birželio 3 d. buvusio­
je p. Kot. Agonauskienės su 
kun. Krasnicku byloje. Ta­
me proteste pasakyta, buk 
mano žinutė apie buvusią 
bylą esanti begėdiška mela­
gystė. Turiu pasakyti, jog 
niekad neturiu noro meluo­
ti. Bet, jeigu mano žinutė 
buvo begėdiška melagystė, 
tai klausimas: kodėl jūsų 
pusė pralaimėjo? Delko ku­
nigas tapo nubaustas? To­
liau, jeigu p. Agonauskienė 
kėlė moterų susirinkime

' ■ / . ■ ■V.,. “

2



whm ii r w n

ateitis 8

trukšmą ir už trukšmo kė­
limą kunigas ją prašalino iš 
svetainės, tai klausimas, ko­
dėl moterįs, draugijos na­
rės, vietoje kad nubausti tą 
trukšmadarę, visos užpyko 
ant kunigo ir pasisamdė su­
sirinkimams laikyti net kitą 
svetainę? Moterų draugija 
dabar laiko savo susirinki­
mus po No. 271 Cambridge 
st. Beto, kodėl jos savo ne­
paprastame susirinkime nu­
tarė pagelbėti p. Agonaus- 
kienei vesti su kunigu bylą?

Gerai žinau, kad p. Ago- 
nauskienė yra jau padarius 
planus užvesti prieš kunigą 
civilinę bylą ir reikalauti pi- 
nigiško atlyginimo. Kaip 
bus toliau, apie tai vėliau 
pranešiu.

Pagaliaus, butii gerai, kad 
buvusieji.kunigo liudininkai 
plačiau parašytų visuome­
nės žiniai apie tą bylą, o gal 
ir aš tuomet kitaip supras­
čiau. Kertėj BetupĮs.

Gegužinės ir Jaunuomene.

linksmumui, daug jie turi iš­
tekliaus, gali savo skambu­
čiais dar ir pačią gamtą pa­
dailinti...

Darbo žmonės irgi, atėjus 
vasarai, stengiasi tankiau 
susidurti su gamta^ ypač' 
jaunimas. Turi ir jie! 
savyje pajautimą gam-' 
tos grožybių. Atėjus va-Į 
sarai, per šventes, per lai­
ką liuosą nuo darbo, spiečia­
si j būrelius ir pasirinkę 
kur patogią, dailią vietą 
miške, — linksminasi, vadi­
nasi gegužines taiso. Su­
laukus vasaros tik ir girdi: 
“gegužinės, išvažiavimai, 
‘piknikai’ ”. Nespėjau dar 
Amerikoje susipažinti gerai 
su tos rūšies pasilinksmini­
mais. Mačiau vienas, kitas 
gegužines, bet nekurios iš jų 
padarė ant manęs blogą 
'įspūdį. Per daug nešvarios, 
per daug visokių “spyčių”, 
per daug užgauliojami kitų 
jausmai, vienu žodžiu gegu­
žinės paversta arena savo 
šlykštumų iškėlimui aikš­
tėn. Ypač nuostabu, kad to­
kių gegužinių rengėjai laiko Franciškus Juozapas ir jo žmona.

-----------  save apsišvietusiais ir dar ------------------------------------ j—---------------------------------
Vasaros laikas. Gamta, net veikėjais. Teko susi- Dabar tankiai pasitaiko, visiems išvien. Tiktai pa- 

pasipuošus visa savo grože, durti ir su gražiu pasilinks- kad jaunimui pradėjus ką žiūrėkite, kaip griandioziš- 
traukia kiekvieno akis prie minimu, jaunimas užsilaiko nors žaisti, išeina toki sui- kai praskambėtų nors ir sie- 
savęs. Linksma, malonu ant gražiai, bet kita nelaimė — ™tė, kad negali suprasti nei dvi daineli: “Lietuvos him- 
širdies. nemokama linksminties. Gal ką žaidžia, nei ką dainuoja. nas it’ "Jaunuomenės dai-

Su pasigerėjimu veizi ant čia kalti rengėjai, gal pats Tiesa, dauguma Amerikos na ’. Amerikos girios sudre- 
žaliuojančių pievų, su neiš- jaunimas, iš kurio dauguma lietuvių dar nemoka žaisti, betų nuo jų aido.
pasakytu džiaugsmu klau- dar nemačius tokių pasilink- bet turi stengties išmokti Nereikia užmiršti Įvesti 
saisi Įvairių-ivairiausių at- sminimų, elgiasi kaip jam'tėmyjant, kaip kiti žaidžia gegužinių programai! dekla- 
budusios iš miego, žavėjau- tinka, be jokios tvarkos, arba dar geriau pasitaikius macijų, monologų. Keletas
čios gamtos “balsų.

Po sunkaus darbo troškio­
se dirbtuvėse, ankštuose 

-----įaustus, 
į laukus pakvėpuoti grynu 
oru, pasilsėti tarp žalių ma­
loniai šlamančių krūmų, pa­
sigerėti gėlių varsomis, no­
ri užmiršti vargus, vyliesi 
prisisemti naujų jiegų, kad 
su atsigavusia krutinę vėl 
stoti prie darbo ir pavirtus 
žmogumi-mašina nenusto­
tum visai jausmų.

Gamta pilna neapsakytos 
grožės, paslapčių. Prisiar­
tinus prie jos jauti išnaujo 
stojas pilnu svajonių ir esi 
pasiryžęs dirbti, veikti.

Gamta suteikia tau daug 
linksmumo. Nemainysi jos 
naturališku prastu ir sykiu 
taip daug reiškiančiu vaiz­
deliu ant puikių balių, gar­
sių šokių, ant šimtais ugnių 
žibančių miesto salonų, 
trukšmingos muzikos ir gal­
vas sukančio ūžimo. Tas 
viskas nenaturališka, in- 
tempta, išdirbta, žmonės su­
varžyti, it lėlės, apsiausti 
etiketes atmosfera automa­
tiškai juda. Šypsosi ir jų 
veidai, bet tai nuobodumo 
ženklas, persisotinimo žy­
mė. Pažvelgk į jų akis, sie­
las, pamatysi, kad ten visai 
kitoki jausmai gyvena.

Į miškus, į laukus! veržia­
si iš kiekvieno krutinės. Ten 
liuosai, laisvai su visu atsi­
davimu gali pasilinksminti, 
pažaisti, pasigerėti tikra 
grože-daile ir... atsilsėti...

Del šios priežasties geguži­
nės išeina kokios tai chao-' 
tiškos, betvarkės ir nepri- 

įcratrkia prie savęs viso jau­
nimo.

Negalima jau labai kaltin­
ti rengėjų, nes gerais norais 
vaduojasi, bet manau gali­
ma pažymėti daromas klai-! 
das, kad kitą sykį išvengus 
jų.
. 'Taisant gegužines nerei­
kia irgi per daug varžyti 
jaunimas, arba Įvesti per1 
daug kietą tvarką, tas ir ne­
tiktų pasilinksminimui ant 
.oro, vien tiktai vertėtų pa­
sistengti išdirbti programą, 
kurios išpildymas pritrauk­
tų jaunimą prie dalyvavimo 
ir kad niekas nei nemanytų, 
kad tas yra daroma išanks- 
to suplanavus, bet kad taip 
visi nori. Tada visiems bus 
smagu ir linksma.

Lietuvoje tebegyvenant 
dalyvavau daugelyje gegu­
žinių, teko matyti, kaip jau­
nimas ir net suaugę žmonės 
skaičiuje kelių šimtų asme­
niu linksminasi ir galima 
pasakyti, kad ten mokama 
linksminties ir net naudą ne 
mažą suteikia jaunimui to- 

I kie pasilinksminimai.
Pirmą vietą gegužinėse 

privalo užimti žaidimai; 
tam pritaria visos aplinky­
bės : plati vieta, grynas oras, 
na, ir pats jaunimas, ku­
riam žaidimai priduoda 
daug energijos, sveikatos, 
kartais net miklina protą. 
Tiktai reikia mokėti žaisti.

liuosam laikui suėjus kur gražių eilučių, vienas kitas kusią 
pasimokinti, 
vienam ar keliem.
tiems, kad jau kitose gegu­
žinėse galėtų ne tiktai daly­
vauti, bet ir vesti. Darbas 
nesunkus, tiktai reikia geni 
norų.

Žaidimui /ant gegužinių 
reikia parinkti gerų žaidi­
mų, kad butų daugiau judė­
jimo ir dar su dainomis, 
žaidžiant visiems dainuoti, 
tad žaidimas tampa abelnu 
ir lengvai atliekamu. Jeigu 
dainuoja du ar tris, tai ma­
tosi, kad ko tai trūksta ir

vienoje pernai metais aplan­
kytoje gegužinėje, musų 
apielinkėje, tokį biaurų ap­
sireiškimą, kad paminėsiu jį 
net ir čionai savo straipsne- 
lyj. Nieko daugiaus negir­
dėjau per visą laiką, kaip 
vien: kunigas, kunigo gas- 
padinė, senmergės, Džian- 
Bambos spyčius, "Juduošiai, 
Barabošiai”, tai gražiausi 
žodžiai. Prakalbelės šlykš­
čios, eilės—šlamštas, mono­
logai — tai net koktu klau­
syti. Ir tai buvo jaunimo 
gegužinė, gegužinė, kurioje 
vieton padorių žaidimų — 
žagrių statymai... šlykštu 
buvo žiūrėti! Bet geriaus 
daugiau apie tai nei nekal­
bėti. Tokis pavyzdis mums 
rodo, kad mes turime būti­
nai stengties apsivalyti nuo 
tokiii nekulturiškų apsireiš­
kimų. Gegužinėse dalyvau­
ja visoki žmonės, neretai 
gali užgauti jausmus jųjų 
savo šlamštais, tad geriau ir 
būtinai reikalinga gegužf- 

Jnes apvalyti nuo panašių 
“gražumynų” ir kad “spy- 
čiai” neturėtų jose vietos. 
Jaunimui reikia daugiau su­
teikti tikro linksmumo, bet 

.ne nedorų plepalų, kurie ga­
li užganėdinti tiktai suram­
bėjusia širdimi žmones. Te­

ikiu gegužinių turi vengti 
pats jaunimas. Jaunimo vie­
ta ten, kur dailė, kur grožė 
žydi, nes jo būdas tylus, 
švarus ir jisai greičiau pa­
mėgs tikrą dailę, negu neti-

kalams ir nutarta prisidėti 
tuo tikslu prie darbo lygio­
mis dalimis su S. L. A.

Po $25 paskirta: Liet. In­
formacijos Biurui Paryžiu­
je, a. a. kun. Kaupo raštų iš­
leidimo fondui ir Vargoni­
ninkų Sąjungai.

Išrinkta komisija pirki­
mui susiv. nuosavių namų 
New Yorke arba Brooklyne. 
Namų pirkimas turėsiąs 
pereiti per referendumą.

Vaikų skyriaus reorgani­
zavimas atidėta toliaus.

Nutarta Įsteigti naują po- 
’ mirtinės skyrių su $750. Vi­
sas reikalas atlikti pavesta 
centro valdybai.

Nutarta Įvesti 4 skyrius 
pašalpos ligoje: $3, $5, $7 ir 
$12 savaitėje. Ir tas daly­
kas galutinai apdirbti pale­
sta centro valdybai. '

Nutarta, kad delegatu 
seiman gali būti sus-mo na­
rys, išbuvęs tik 6 mėnesius 
sus-me.

Išrinkta "Draugas” orga­
nu po 75c. metams nepriver- 
stinai.

Centro sekretoriui pakel­
ta alga lig $75 mėn., kuo­
met bus Įvesta pašalpa ligo­
je — $100 mėn.

1915 metais seimas atsi­
bus Scranton, Pa.

(Iš “Kataliko”).

Atsišaukimas.
Mes, Eest Pittsburgho ir ap­

linkinės lietuviai, atsišaukiam 
į lietuvišką visuomenę, kad mus

___ _ jatyrą”, pridengtą 
vadovaujant monologas, artitiškai atlik- kvailą pašiepimą.

mokan- tas, patiks visiems ir nesyki Daugiaus, jaunime, per 
paragiš iIiustį draugu- vasariĮ geguži’rittįj daugiaus*" 

žius ir drauges prie darbo.'gražių žaidimų, dainų, ma- 
Pradės visi, kiek galėdami ■ žiau alučio, nešvarumo, fa­
ir mokėdami veikti. Del j da sulaukę žiemos galėsime 
įvairumo galima su monais tvirčiau tverties ir kokio 
— šposais palinksminti žmo- nors produktiviškesnio dar- 

tiktai jie turi buti ne-.bo!nes.
kalto turinio. Atsiranda vy­
rų. vyriukų, kurie moka mo­
lius daryti, tegul nepatingi 
bent valandėlę parodyti sa­
vo "gudrybes” ir juoko pri­
darys kelioms dienoms.

Programas rengiamos ge-

Kar-s.

NUVEIKIME.

įsppdis pasilieka nei šioks gūžinės turi but nesunkus.

paremtų medžiagiškai šioj va­
landoj, kada mes kovojam už 
duonos kąsnį. Gerai žinom, kad 
šiuose laikuose, jei darbimnkas

Ir bėga žmonės, atėjus va­
sarai, turėdami liuoso laiko, 
prie gamtos. Bėga turčiai į 
puikiai Įtaisytus vasarna­
mius, į pagarsėjusias savo 
sveiku oru vandenines vie­
tas ir ten atsiduoda pailsini,

Pasirinkus atsakantį žaidi­
mą, paskirti keletą geriau 
prasilavinusių toje srityje 
už vedėjus, kurie turi žai­
džiančius paraginti gyvai 
atlikti žaidimą, kad žaidi­
mai išeitų gyvi ir dailus.

u ' . '

dar dirba, tai šiaip-taip gali 
stumtis diena iš dienos; bet jei- - 
gu darbininkas netenka darbo 
arba išeina i kovą už didesnį 
duonos kąsni, tai tuoj pasijunta, 
kad badas j am-žiuri stačiai į 
akis, žinoma, tokioj brangeny­
bėj, kaip dabar, darbininkas ne­
gali susitaupyt juodai dienai, o 
dar sunkiaus tiems, kurie turi 
šeimynas.

Tat meldžiame paremti mus 
šiame sunkios kovos lauke.

Streikas eina didyn. Išpra- 
džių sustreikavo 3 Westing­
house dirbtuvės: Westinghouse 
Electric ii- Manufacturing Co., 
Westinghouse Machine Compa­
ny ir Pittsburgh Meter Compa­
ny, o dabar prisidėjo ir ketvirta 
dirbtuvė, Union Switch and Sig­
nal Co., Swissvale, Pa.

Dabartinis streikuojančių dar­
bininkų skaitlius siekia apie 
16,000. žada prisidėt dar 3 fab­
riko?, jeigu streikas užsitęs il- 
giaus. Streikuojanti darbinin­
kai labai maišiai užsilaiko, jokių 
riaušių nekelia; žinoma, tas 
daug gelbsti, kad visos karčia- 
mos uždarytos.

Kompanija per provokatorius 
nori darbininkus sukurstyt, kad, 
jeigu skiabų parvežš, tai kad 
darbininkai spėka pasipriešintų, 
kad paskui turėtų priekabę par- 
traukt miliciją. Bet žmonės yra 
išanksto persergėti, kad vengtų 
tų visų kurstymų, ir taip išrodo, 
kad nepasiseks išardyt darbinin­
kų vienybę.

Pasarga. Aukas prašom siųst 
ant rankų kasieriaus Petro Kim- 
birausko, kuris yra po kaucija, 
o laiškus su aukavusių vardais 
— sekretoriui Kazimierui Leo­
navičiui. Aukos bits- kvituoja­
mos tame laikraštyj, kurį au­
kautojai nurodys. Kasieriaus 
antrašas: Mr. P. Kimbarauskas, 
East Pittsburgh, Pa., Box 328. 
Sekretoriaus antrašas: Mr. K. 
Leonavičius, East Pittsburgh, ■ 
Pa., Box 84. šito atsišaukimo 
teisingumą liudija 117 kuopa 
LSS. savo antspauda.

Seimas, atlaikyta mieste 
Waterbury, Connn., birželio 
2, 3 ir 4 d. š. m.

Seimui prasidėjus, susi­
vienijimas, sulyg centro sek­
retoriaus raporto, turėjęs 
pilnųjų ir suspenduotų 8,740 
narių ir grynais pinigais 
$43,807.29 turto.

Seime delegatų dalyvavo 
aplink 70, tarp kurių kelio­
lika kunigų.

Sus-mui lietuviškos Vėlu­
vos padirbimas atidėtas ant 
toliaus.

25 dol. paskirta kun. Pra­
puoleniui, Romoj, kuris ten 
per vietos laikraščius nu- 
šviesiąs tikruosius tarp len­
kų ir lietuvių santikius Lie­
tuvoje.

Nutarta išleisti 10,000 
egz. veikalėlio “Keli ruožai 
iš laikų Horodlio unijos”.

Kolonizacijos reikaluose 
nieko nenuveikta, todėl šis 
klausimas pasilieka ant ša­
lies.

Šv. Kazimiero Seserių vie­
nuolijos naudai paskirta 
$200.

Po 200 rub. pažadėta dr- 
joms “Saulei”, “Žiburiui” ir 
“Rytui”, jei Kairukščio su­
manymas įvyksiąs.

Paskirta $250 ateivių rei-

bet įvairus, kad viskas eitų 
gyvai ir gražiai.

Gegužinėse nei jokiu bu du

nei toks.
Antrą vietą gegužinėse 

užima dainos. ______
dalyvauja tiktai atskira da- neturi buti svaiginančių gė-

Dainavime

lis jaunimo, nes ne visiems rbinb Ar tai tiesiog iš ren- 
, ar iš pašalinių 

šaltinių. Vien tiktai blai­
vus, doras pasilinksmini­
mas.

Nereikia užmiršti, kad ge­
gužinės jaunimo gyvenime 
lošia svarbią rolę, kad jau­
nimas, dalyvaudamas jose, 
gali daug ko pasimokinti, 
pripranta prie draugišku­
mo, išmoksta mandagumo 
ir reikalui pasitaikius nesir 
bijo jau dalyvauti ir svar­
besniuose gyvenimo apsirei­
škimuose, kaip tai draugijo­
se, pašnekose ir t.t. Budas 
išsidirba ir jau aktyviai pra­
deda veikti.

Vieno tiktai dalyko la­
biausiai reikia vengti gegu­
žinėse — nešvarumo. Reikia 
išsyk, ■ pastebėjus iš kieno 
nors pusės pasiryžimą įneš­
ti pasilinksminiman šlykštu­
mą, sustabdyti, nors prisei- 
tų panašias ypatas pašalin-

mat duota puiki Dievo dova- SeJU puses,
na — dailus balsas; bet kad 
ir dainuoja keliolika žmo­
nių, jeigu tiktai prasilavinę, 
sužavės jų dainos kiekvieno 
sielą. Daina — galingas 
įrankis del sukėlimo jauni­
me prakilnių jausmų. Dai­
noje mes tankiai girdžiame 
savo sielos aidus, yra tai 
pažįstamas brangus mums 
balsas; turime stengties, 
kaip galima tankiaus su dai­
na susidurti. Ypač dainos 
dailiai skamba ant oro, pa­
miškyje. Tikrai išeina kas 
tai nepaprasto, iškilmingo.

Dabartiniame laike be­
maž kiekvienoje lietuvių ap­
gyventoje vietoje turime 
chorus, kitur net du arba 
tris. Chorai susideda iš to 
pačio jaunimo, taigi nepasi­
gailės pavaišinti savo drau­
gužius savo skambančiais 
balseliais. Galima mėginti
nekurias dainas sudainuoti ti iš savo tarpo. Pastebėjau

*
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Visi raštai, kurie laikraščiui 
siunčiami, turi but pažymėti au­
toriaus parašu ir adresu. Pasi­
rašantieji pseudonimais, turi 
paduoti, Redakcijos žiniai, ir Sa­
vo tikrąjį vardą

Netinkamus laikraščiui rank­
raščius Redakcija, pareikalauta, 
grąžina autoriui jo paties lėšo­
mis.

Reikia rašyti tik ant vienos 
popiercs pusės, paliekant pla­
čius tarpus tarp eilučių.

Apžvalga.
Pražudymas takto, lyg­

svaros ir žmoniškumo. Kad 
draugijų susirinkimuose 
draugijų nariai besvarsty­
dami svaresnius klausimus,

kompromitavusios politikie­
rių šaikos — p. J. G. šaikos? 
Jeigu jie nėra tos politikie­
rių šaikos įrankiais-bernais, 
tai kodėl jie platina p. J. G. 
"Keleivio” 25-tara numeryj ■ 
paskelbtas melagystes, as- 

imenių šmeižimus? Ar jie, 
pp. Pruseika ir Smelstorius, 
bent pamąstė, kad tas p. J. 
G., to paties Jurgio Gegu­
žio, straipsnis, apšmeižian- ■ 
tis čielą eilę žmonių, yra 
grynu jo prasimanymu, ra­
šytas tuo tikslu, kad užken­
kus “Ateičiai”? Nesidžiaug- 
kite pp. Pruseikos ir Smels- 
toriai peranksti. Palauki­
te truputėli — ligi kitos sa­
vaitės, nes reikia dokumen­
tus surinkti. P-as Jurgis

liečiančius visą draugiją, 
pameta taktą, netenka lyg­
svaros, užmiršta apie pa­
prastą žmoniškumą, tai ta­
me nėra nieko indomaus nei 
nuostabaus. Vies esame pa­
pratę žiūrėti Į draugijų na­
rių barnius, keliamus susi­
rinkimuose, indiferentiš-

Gegužis numetė pirštinę ir 
paskelbė kovą, gi “Ateitis” 
tą pirštinę paima ir sutinka 
tęsti kovą ligi pabaigos — 
ištirti visus “Keleivyje” da­
romus užmetimus ant kai- 
kurių “Ateities” bendrovės 
narių ir parodyti juos tikro­
je šviesoje. Bet maža to.

■

ATEITIS

rie pastaraisiais laikais k- 
bai madon inėjo. Ir stebėti­
nas uolumas, kurį parodo 
ypač šiemet musų rašytojai 
be pažiūrų, amžiaus ir lyties 
skirtumo... Visų srovių ir 
krypsnių laikraščiai deda 
sieksninius straipsnius — 
jau tai agitacijinio, jau tai 
moksliško turinio, ir beveik 
visur perdėm eina viena ir 
ta pati mintis: “rūpinkimės 
pramone ir pirklyba!” Išim­
tį daro tik “Vilnis” ir “Auš­
rinė” (Amerikoje tą išimtį 
daro “Kova”, “Naujienos” 
ir kiti. “At.” Re,d.), nors 
viena ir antra vaduojasi ki­
tais motyvais. Pirmoji, 
kiek galima spręsti iš ligi 
šiol apskelbtųjų rašinių, re­
mia vien darbininkų klasės 
ir jos tik tos dienos reikalus, 
ir todėl iš savo veikimo pro­
gramos pramonės ir pirkly- 
bos kėlimą išmeta, kaipo nie 
ko bendro neturinčius daly­
kus su šios dienos tiesiogi­
niais darbininkų reikalais. 
Tuotarpu “Aušrinė” pramo-

Hudson, N. Y.; Harrisburg, 
Illinois.

Johnston City, III.
Ledford, Ill.; Livingston, Ill.; 

La Porte, Ind.; Long Island Ci­
ty, N. Y.; Lorain, Ohio.

Millinocket, Me.; Martindel, 
Pa.;

Oglesby, Ill.
Portage, Pa.
Saline, III.; St. Joseph, Mo.; 

Spring Valley, Ill.; Standart 
I (Granville, Seatinville), III.; Sa­
ginaw, Mich.; South Fork, Pa.

Taylor Springs, Ill.
Warson, Ill.; Wilkes Barre, 

Pa.
Valparaiso, Ind.; Vandergrift 

Heights, Pa.; Vandergrift, Pa.
Taigi gauta žinių tiktai iš 41 

vietos. Todėl atkartotinai mel­
džiu gerbiamųjų skaitytojų pri­
sidėti prie musų statistikos rin­
kimo. Tai yra didelis darbas,! 
kurio vienas žmogus niekados 

i atlikti negali be kolektivės kitų 
žmonių pagalbos. Patartina bu­
tų žinių rinkėjams atsikreipti ar 
tai Į vietos lietuvių kunigą, ar 
gauti iš parapijos komiteto at­
skaitas, iš kurių butų galima) 
susekti labai daug indomių žinių 
apie ekonomini musų žmonių 
stovį: uždarbiai, pragyvenimas, 
bizniai, nuosavybė ir tt.; nema-

Madison Sq. Station, Box 204, 
New York, N. Y.

P. S. Pirmąjį mano atsišauki­
mą maloniai atkartojo ir parė- 

|mė, kiek teko man pastebėti, ši­
tie laikraščiai: “Vienybė Lietuv­
ninkų”, “Ateitis” ir “Laisvė”, 
šiuo meldžiu visų musų laikraš­
čių paremti šį statistikos Tan­
kioj imo darbą ir atkartoti vir- 
šiaus paduotuosius klausimus.

Beto, gera butų gauti paveiks­
lėlius lietuvių viešų j ii įstaigų, 
kaip tai “Tautiškų Namų”, re­
dakcijų, bažnyčių ir t.p. Pa­
veikslai patilps kningoje “Apie 
Ameriką”. V. K. R.

išmokėta 2,357.59

lieka bėgantiems 
reikalams 333.25
Nuo V Seimo
buvo likę 1,013.32

, T.M.O. VI SEIMAS.
Pirmoji TMD. sesija ati­

daryta 26 d. gegužės 1914 
metų “Šviesos” Dr-jos sve­
tainėje. Seiman pribuvo 27 
delegatai nuo 14 kuopų. Sei­
mo valdybon išrinkta: pir­
mininku S. Gegužis, pagelbi- 
ninku — Ant. Mikalauskas, 
sekretoriais — J. Šaliunas ir 
J. Sekevičius.

Labai indomų raportą pa-

1 d. balandžio, 1914
pinigų yra 1,346.57 

Be to, kaip žinome, T. M. 
Dr-ja turi savo geležinį ka­
pitalą, į kurį iki 1 d. balan­
džio, 1914, įplaukė $298.96; 
pirma jau buvo jame su­
krauta $713.07; nuošimčių 
įplaukė $63.78, taigi šian­
dien geležiniame Draugijos 
kapitale yra $1,075.81. Pri­
dėjus prie to $1,346.57 be­
bėgantiems reikalams, gau­
name, jog T. M. Draugija 
turi pinigų $2,422.38.

Narių T. M. Draugija tu­
ri šitiek: pilnai užsimokėju­
sių narių yra 939, skolingų 
už 1914 m. — 1,024, viso gi 
— 1,963. Kuopų TMD. tu­
ri 85. Nuo V iki VI Seimui 

■prisirašė 639 nariai.
Draugijos kningius, V.

kai ir net sakome, kad bar-Į “Ateities” redakcija pasi­
niai yra didumos draugijų stengs surinkti dokumentus 
susirinkimų dienotvarkės j ir apie "Keleivio” politikie- 
dalinri ir, kad jų nieko budu.rių šaikos “pasitarnavimus” 
negalima išvengti. Susirin- j lietuviams ir iškelti juos 
kimai be didesnių ar mažės-1aikštėn. Taigi, pp. Prusei- 
nių barnių — tai negalimas j kos ir Smelstoriai, nesi- 
daiykas. Bet delko tai yra į džiaukite peranksti, kad vė- 
negalimas dalykas? Pvods'liau nereikėtų verkti.
dėlto, kad didžiuma musų! Pagaliaus reikia dar pasa- 
visuonienės tebeglūdi tame-kyti, kad p. J. Gegužis, pra- 
kulturos laipsnyje, kuriame dėdamas atvirą kovą su 
vaduojamos barniais, šiurk- “Ateičia”, 'naudoja — tfiu! 
sčiais ginčais, šmeižtais, ir]— tokį bobišką kovos būdą 
manoma, kad tais nekultu- — kandžioja asmenis ir laik- 
rin gurno
pavaduqti argumentaciją irjhei asmeHitr vardĄTr paCžT-į 
faktus. Tečiau reikia ste-įdžių nei laikraščio vardo, 
bėtis, kad lygiai tie patįs,Laikraščio “Ateities” vardą 
nekultūringumo atributai paminėjo tiktai "Laisvė’ ir 
kartas nuo karto pasirodo ir "Pirmyn’. Ačiū užtai tiems, 
musų laikraščiuose. laikraščiams.

Štai pavyzdžiui nesenai --------------
“Ateityje” tilpo iš Baltinio-' Sureštavo sugrįžus iš už- 
rės korespondencija, kurio- sienio. "Liet. Žin.’ rašoma, 
je korespondentas Jankūnas kad Kaune geg. 31 d. suim- 
paminėjo: 1) kad tūlas Ja-,tas ir pasodintas kalėjiman 
kimavičius, gyvenantisj J- Keturakis už dalyvavimą 
Brooklyne, sudeginęs jam 
nusiųstus 300 egz.
Balso”, 2) kad “Pirmyn”

kandžioja asmenis ir laik-
atributais galima raštį iš pasalų: nepamini

1905 m. Žagarės valsčiaus 
Darb. sujudime. Jis nesenai su­

grąžęs iš užsienio ir pats

nes ir pirklybos svarbą (ša­
lies kultūrą) pripažįsta, bet 
nori užimti negatyvę pozici­
ją, motyvuodama, kad “pre-j 
kybą bei pramone yra pas 
mus kam pasirūpinti.”

“Nesakysiu, kad šiuodu 
laikraščiai (“Vilnis” ir 
“Aušrinė”, stengdamies už-: 
imti negatyvę poziciją pra­
monės ir pirklybos klausi­
me. neturėtų teisės tai da­
ryti arba “prasižengtų” Į 
prieš “tautos” reikalus. Bet 
jiedu abudu daro didelę 
klaidą, kuomet pramonės ir 
pirklybos ’ "kėli mą " ima ‘ pėr- 
vien (indentifikuoja) su 
“buržuazijos reikalų reiški­
mu”. Ir čia bene bus vieno 
svarbiųjų nesusipratimų 
šaknis. Nes galima “rupin­
ties” pramonės ir pirklybos 
kėlimu ir visai nebūti “bur­
žuazijos reikalų reiškėju.” 
lygiai kaip esant tikriausiu 
buržuazu galima visai'nesi­
rūpinti nei pramonės, nei 
pirklybos kėlimu.”

redaktorius Smelstorius ap- aP*e ^ai pranešęs prokura-
šmeižęs L W. W. lietuvių turai.
skyrių ir 3) kad jis tą savo 
šmeižtą viešai atšaukęs. 
P-as Jankūnas apie paminė­
tus tris dalykus atkartojo 
savo straipsnyje “Dar del 
‘Darb. Balso’ deginimo”, 
tilpusiame “Ateities” 25- 
tam numeryje. Tatai paro­
do, kad p. Jankūnas rašė ne 
tuo tikslu, kad neteisingai 
apšmeižus vieną ar antrą 
asmenį, bet vien tik tuo, kad 
parodžius visuomenei kokių 
žmonių, kokių “idealistų” — 
be idealų — esama tarp so- 
cijalistų. Gi pp. Pruseika 
ir Smelstorius už tų dalykų 
aikštėn kėlimą pavadino 
“Ateities” redaktorių šmeiž­
tų fabrikuotoju, biznierių 
įrankiu ir dar kitokiais var­
dais. Bet tie vardai prie “At­
eities” redaktoriaus asmens 
negali prikibti, nes jis nuo

Pramonė, pirklyba ir bur­
žuazija. Mūsiškiai marksi­
stai kuone kiekviename sa­
vo laikraščių numeryje, ne­
atsižvelgdami į augščiau pa­
minėtų sąvokų prasmę, ap­
skritai kalba apie jas, kaipo 
vieną ir tą patį dalyką. 
Jiems, mat, vis viena ar tai 
sutinka su pamatiniais logi­
kos dėsniais, ar nesutinka, 
bet by tik rašyti ir besirū­
pinančius pramone ir pirk­
lyba lietuvius niekinti. Ge­
rai d-ras J. Šliupas sako, 
kad mūsiškiai socijalistai, 
vietoje rupinties lietuvių 
darbininkų žmonių gerove, 
platina tarp jų neapykantą 
ir nepasitikėjimą musų pra­
monininkais ir vaizbinin­
kais.

“Lietuvos Žinių” N121 til-
paminėtų dalykų taip toli po augščiau paminėtu ant- 
stovi, kaip dangus nuo že- galviu p. R. straipsnis, iš 
mes. kurio paimame keletą cita-

Bet klausimas kieno įran­
kiais yra pp. Pruseika ir 
Smelstorius? Kažin ar jie 
nėra įrankiais tamsios, susi-

tų.
“Pramonė, pirklyba ir 

buržuazija — pradeda p. R. 
— štai kur tris žodžiai, ku­

...A’žaa^-

Statistikos Klausime.
(Atsišaukimas.)

Pirm kelių savaičių buvau pa­
skelbęs laikraščiuose, kad renku 
statitikos žinias iš lietuvių gyve­
nimo Amerikoje. Tų žinių rei­
kia Spaudos Draugijos Statiti­
kos Komisijai ir mano rengia­
mam veikalui “Amerika”. Pa­
skelbęs pirmąjį atsišaukimą laik 
raščiuose išsiuntinėjau apie 400 
laiškų su tam tikromis blanko- 
mis į įvairias lietuvių kolonijas 
ir iš daugelio vietų jau gavau 
atsakymus, bet toli gražu ne iš 
visų vfc-tų.

žemiaus paduodu sąrašą tų 
vietų, iš kurių gauvau jau sta­
tistikos žinių ir prie progos ta­
riu ačiū visiems viengenčiams, 
kurie pasirūpino tas žinias su­
rankioti, surašyti ir prisiųsti.

Statistikos blankos sugrįžo iš 
šitų miestų:

Beloit, Wis.; Bellevue, Alber­
ta, Canada; Budrine, Pa.

Charleroi, Pa.; Cedar Point, 
Ill.; Cherry, Ill.; Chester, Pa.; 
Cle Elum, Wash.

Duquesne, Pa.; Danbury, 
Conn.; Dorrisville, Ill.;

East Chicago, Ind.; E. Milli­
nocket, Me.; E. Cambridge, 
Mass.; E. Arlington, Vt.; E. 
Vandergrift, Pa.

Farmington, Ill.

žiau svarbu yra gauti kuopil- 
niausių žinių iš kultūrinio gyve­
nimo : ar yra mokyklos ? kiek lie­
tuvių lanko parapijines ir valdiš­
kas mokyklas, kokios yra drau­
gijos ir t. p. Aš neabejoju, kadi 
kiekvienas gerai pažįstąs savo 
miesto lietuvius (taip pat ir mu­
sų bažnyčių klebonai) neatsisa­
kys tokių žinių suteikti.

Surinkęs žinias iš paminėtų 
41 vietos, pastebėjau labai indo- 
mius išvedimus kaslink musų 
žmonių ekonominio ir šeimyniš­
ko gyvenimo. Tad kiek tai 
mums butų naudos, jei galėtu­
me surinkti žinių iš visų vietų, 
kur lietuviai gyvena! Todėl dar 
sykį karštai meldžiu geros va­
lios viengenčius nepatingėti pa­
rinkti statistikos žinias, nes tai 
bus daroma ne man asmeniškai, 
bet visiems lietuviams, o ypatin­
gai amerikiečių naudai.

Atkartoju klausimus, į ku­
riuos statistikos rinkėjai teiksis 
atsakyti:

1. — Miesto vardas; valstija;
2. — Kiek lietuvių gyvena? 

Kiek tarp jų šeimynų; kiek pa­
vienių? (vyrų? merginų? vaikų 
— jei galima sužinoti?)

3. — Kiek ir kokie lietuviams 
priklauso bizniai? Jų (biznių) 
vertė ?

4. — Koks skaičius lietuvių 
turi nejudinamą turtą? Koki, 
maž-daug, jos vertė?

5. — Ar yra parapija ir kada 
susitvėrė? Kas yra kunigu? jo 
adresas? (Čia gera paminėti, ar 
yra parap. mokykla ir kiek joje 
vaikų mokinasi).

6. — Ar yra lietuvių daktarų, 
advokatų ir tt? Jei yra, tai pa­
duok jų adresus.

7. — Kokios yra draugijos? 
Kiek jos turi narių? Kiek jos 
turi turto?

8. •— Kokie žinomi vietos vei- 
kėjai-lietuviai ?

9. — Kokius darbus daugiau­
siai lietuviai dirba?

10. — Kokie, vidutiniškai 
imant, lietuvių uždarbiai?

11. — Ar yra kokios darbinin­
kiškos organizacijos, unijos ir 
t. p.? Ar daug lietuvių prie jų 
priklauso ?

12. — Kiek, abelnai imant, rei­
kia vieno žmogaus-darbininko 
pragyvenimui ?

Prie tų klausimų galima pri­
dėti ir daugiau, jei žinių rinkė­
jai matytų reikalingu tai pada­
ryti. čia paduota tiktai tie 
klausimai, kuriuos parinkau, 
kaipo pamatinius, statistikos 
rinkimo darbui.

Tikiu, jog šis mano atsišauki­
mas atneš savo vaisius.

Medžiagą meldžiu siųsti šiuo 
adresu:

V. K. Račkauskas,

skelbė TMD. pirmininkas p. 
Pr. Butkus iš Chicagos. 
Apibudinęs bendrą Draugi­
jos stovį, pirmininkas reko­
menduoja Draugijai artin- 
ties prie Susivienijimo Lie­
tuvių Amerikoje. Jo pata­
riama išpradžių prisidėti 
prie SLA. taip, kad ji butų 
lyg Susivienijimo Apšvietos 
Skyrius. Tokiu skyrium T. 
M. Draugijai virtus, visas 
jos ir SLA. apšvietos bei 
kultūros darbas butų su­
jungtas krūvon; taipgi butų 
sujungtas ir kningų leidi­
mas. TMD. piniginis tur- 

' tas butu SLA. iždininko ran- I koše; kningos butų sukrau­
tos SLA. namuose, prie “Tė­
vynės”; bendram kningų lei­
dimui naudoties SLA. spau­
stuve; tam tikslui atsiekti 
patariama geležinį Draugi­
jos kapitalą perduoti Susi­
vienijimui, “Linotype” igy- 
jimui. Visų Draugijos daly­
kų vedimui (kaip tai sekre­
toriaus darbas, kningiaus 
etc.) SLA. Centre, ty. prie 
“Tėvynės” redakcijos turėtų 
būti žmogus, kuriam butų 
mokama alga. Toksai apmo­
kamas darbininkas dalį lai­
ko pašvęstų T. M. Draugi­
jai ir dalį galėtų dirbti SLA. 
raštinėje, ir, žinoma, tokiam 
darbininkui ir algą mokėtų 
TMD. ir SLA.

Pirmininko raportas pri­
imta, tečiau pradžioje svar­
stymui neimta.

Sekretoriaus ir iždininko 
raportai parodo, kad Drau­
gijos ižde dabar yra gyvais 
pinigais $2,422,38. Smulkes­
nė šitų dviejų Draugijos val­
dininkų paduotoji Draugi­
jos apyskaita šitaip atrodo: 

Įplaukimai :
Nuo V Seimo (1 d. birže­

lio 1912 m. iki 1 d. balandžio 
1914) įplaukė metinės moke- 
sties 2,464.38
už ženklelius įplaukė 174.00 
už kningas 48.55
aukų 11.56
už kningų apdarus 291.31

viso 2,989.80
atidėta į Draugijos 
geležinį kapitalą 298.96

lieka 2,690.84

Mišeika prisiuntė Seimui to­
kį raportą, kurio nebuvo ga­
lima ir priimti: neparodyta 
skaitliaus kningų, nė-gi jų 
vertės. Taigi ir Draugijos 
turtas kningose likosi Sei­
mo raportų neaiškintas.

Literatiškasis Komitetas 
praneša, kad T. M. Draugi­
ja turi šituos rankraščius: 
1. — Duonelaičio raštai (J. 
Gabrio surinkti); 3. — “Šir­
dis”, apysaka (M. Grigonies 
vertimas); 4. — Tolstojaus 
veikalas: “Didžiųjų vyrų 
mintis kiekvienai dienai.” 
Sulig tų -jnkraščių J .itor. 
Komitetas paduoda šitokį 
patarimą: Duonelaičio raš­
tų tuo tarpu neleisti, nes 
juos jau išleido M. Piasec- 
kaitės-Šlapelienės kningy- 
nas Vilniuje; Strazdelio raš­
tai yra jau rengiami spau­
dai; su M. Grigoniu baigia­
ma jau tarties sulig apysa­
kos “Širdis”; Tolstojaus gi 
veikalo kol-kas neleisti.

Prie Liter. Komiteto pri­
dėta p. J. Gabrio laiškas, ku­
riame siūloma Draugijai iš­
leisti encyklopediją, kurią 
įnešėjas užvardija, “Popu- 
liarė praktiška encyklopedi- 
ja arba TMD. universitatė.” 
Pagal jo sumanymo, toki en- 
cyklopedija turėtų būti pa­
dalinta į 9 skyrius, kurie ap­
imtų 33 svarbiausias moks­
lo šakas. Tie skyriai butų 
šitaip padalinti:

1. — Matematikos moks­
lai: 1) logika, 2) aritmetika, 
3) algebra, 4) geometrija, 
5) trigonometrija, 6) astro­
nomija;

2. — Pritaikintieji fizikos 
mokslai: 1) fizika, 2 ) me­
chanika, 3) elektra, 4) che­
mija, 5) orlaivininkystė;

3. — Gamtos mokslai: 1) 
geologija, 2) botanika, 3) 
zoologija ir gyvulių anato­
mija;

4. — Historiškieji moks­
lai: 1) visuotinoji historija, 
2) visuot. geografija, 3) Lie­
tuvos historija, 4) Lietuvos 
geografija;

5. — Kalbų ir literatūrų 
mokslai: 1) Lietuvių kalbos 
historija ir gramatika; 2) 
Lietuvių literatūra; 3) Ang-

(Tąsa ant 6-to pusi.).
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ATEITIS

Giuzeppe Mazzini

ŽMOGAUS PAREIGOS.
(Pagal Ewjman's Library leidinį vertė V. K. R.)

jus vesti. Jus esate gimę, kad gera darius, 
ir visados, kuomet jus pasielgiate griežtai 
priešingai Įstatymams, visados, kuomet pa­
darot tai, ką žmonės vadina prasižengimu, 
visados yra jumyse kas tai tokio, kas jus 
apkaltina, yra kažkoksai nupeikime balsas, 
kurį galite užslėpti nuo kitų žmonių, bet 
ne nuo savęs. Bet svarbiausios jūsų parei­
gos yra pozitivės. Nesą neužtenka nedary­
ti, jus privalote daryti. Neužtenka pasiga- 
nėdijimo tuo, kad nedarote nieko priešingo 
Įstatymams; jus privalote veikti sulig įsta­
tymų. Neužtenka neužgauti kitų; jus pri­
valote daryti gera jūsų broliams. Tačiaus 
moralybė per tankiai apsireiškia žmonių 
didžiumai greičiau negatyvėje, negu afir- 
mativėje formoje. Įstatymų aiškintojai 
pasakė: “Neužmušk, nepavogk”: nedaug 
jų, o gal ir nė vienas jų nemokė pareigų, 
kurios' jums, kaipo žmonėms, priklauso, 
nemokė, kaip daryti gera savo sądrau- 
gams-žmonėms ir tolinus paženklinti Dievą 
jo sutvėrime.

Štai kame ir yra svarbiausiasis mora­
lybės branduolis, ir nė vienas individuumas, 
kurs atsižiūri tiktai i savo balsą, negali jo 
pasiekti.

Individuumo sąžinė kalba sulig išauklė­
jimo, jo palinkimų, jo papročių, jo geidu­
lių. Laukinio iroquois’o sąžinė kalba visiš­
kai kitaip, negu devynioliktojo amžiaus ci­
vilizuotojo europiečio sąžinė. Laisvo žmo­
gaus sąžinė gali pasakyti jam apie parei­
gas, apie kurias vergo sąžinė net supratimo 
neturi. Paklausk Neapolio ar Lombardi­
jos juodarankio darbininko, kurį moralybės 
mokino koks-nors blogas kunigas ir ku­
riam buvo valia skaityti, jei tik jis mokėjo 
skaityti, tiktai vieną kningą, tai yra Aus­
trijos katechizmą; jis pasakys, kad jo par­
eiga yra gerai dirbti už tokią algą, kokią 
jis gali gauti, kad palaikius savo šeimyną, 
kad jo pareiga yra klausyti įstatymų, ko­
kie jie nebūtų, ir nedaryti nieko blogo ki­
tiems. Ar jus sakytumėt jam apie parei­
gas, kokios riša ji prie tėvynės ir žmoni­
jos; ar jus jam sakytumėt: “tu darai blogą i 
savo sądraugams-žmonėms tuo, kad sutinki 
dirbti už mažesni atlyginimą, negu yra ver­
tas tavo darbas, ir tu prasižengi prieš Die- j 
va ir prieš savo dūšią, klausydamas įstaty­
mų, kurie yra neteisingi,” — jis jums at­
sakytų, kaip tas, kurs nesupranta: savo ne­
supratimui apreikšti jis išplėstų akis. Pa­
klausk Italijos darbininko, kurį geresnės 
aplinkybės arba santykiai su augčiau išla­
vintos minties žmonėmis jau išmokino tei­
sybės dalį; jis pasakys jums, kad jo tėvy­
nė yra pavergta, kad jo broliai neteisingai 
yra pasmerkti gyventi medžiagiškame ir 
morališkame skurde ir kad jis jaučia sau 
už pareigą tiek, kiek jis gali protestuoti 
prieš tą neteisybę. Iš kur gi tas skirtumas 
sąžinės apraiškose pas tuos du žmones, gy­
venančius tame pat laike ir toje pat šaly­
je? Delko tarp dešimties individuumų, pri­
silaikančių beveik vienodų pažiūrų, kurios 
turi omenėje žmonių giminės progresą, nes 
randame dešimtį skirtingi; įsitikinimų sulig 
budo, kokiu reikia įsitikinimus paversti 
veikme — tai yra, sulig jų pačių pareigi;? 
Matomai, individualės sąžinės neužtenka, 
prie visų dalykų sąlygoms, be kito vadovo, 
tam, kad apreikšti mums įstatymus. Sąži­
nė gali mus tiktai pamokinti to, kad įsta­
tymai egzistuoja, bet ne prasmės tų par­
eigų, kurias jie ant musų uždeda. Delei tos 
priežasties žmonijoje visados butą kanki­
nių, nors galėjo būti ir daug savimeilės; 
bet kiek kankinių paaukojo savo gyvastį už 
išsvajotas pareigas, delei paklydimų, kurie 
kiekvienam šiandieną yra aiškus!

Taigi, jūsų sąžinė reikalauja vadovo, 
reikalauja šviesos, kad ištyrus tamsybes 

(Dar bus).

(Tąsa).
nuo budelio rankos, jei nebūty likęs užmuštas 
(1593 m.) kokiame tai ginče. Tuo pat laiku per­
sekiota Sir Walter Raleigh. Sudeginta Anglijo­
je už ne-krikščioniškas doktrinas Francis Kett; 
Bartholomen Legate sudegintas (1611 m.) už tai, 
kad pasisakė per 7 metus nesimeldęs; už heretiš- 
kas doktrinas. Lichfield'e sudeginta tūlas Wight­
man (1611 m.) ir tt. ir tt. (V. K. R.)

Taigi nė vienos minėtųjų taisyklių ne­
pakanka pažinimui Dievo įstatymo, Teisy­
bės. Tačiaus individualė žmogaus sąžinė 
yra šventa; visuotinoji Žmonijos opinija 
yra šventa, ir kas atsisako klausti kurios- 
nors ar vienos ar antros, pats iš savęs at­
ima esencialę teisybės pažinimo reikšmę. 
Bendroji suligšiol klaida buvo tame, kad 
norėta pasiekti teisybė pasinaudojant tiktai 
vienu kuriuo-nors viršiaus parodytųjų da­
lykų; ta klaida yra begalo didelė ir priga- 
vinga sulig savo pasekmių, nesą individuu- 
mo sąžinė negali būti imama, kaipo teisybės 
kriteriumas, jei nenorima Įpulti i anarchi­
ją; negi visuotinoji žmonijos opinija negali 
būti imama, kaipo taisyklė neatmainomoji 
taisyklė, jei nenorima sutrinti žmogaus 
liuosybė ir galvatrūkčiais Įpulti Į tiraniją.

Tie žmonės, — aš paduodu šituos pa­
vyzdžius, kad ant šitų pirmapradžių pama­
tų rymo visas socialės rūmas labiau, negu 
paprastai daleidžiama, — tie žmonės, Įpul- 
dami i toki pat paklydimą, suorganizavo 
politišką draugiją; vieni remia ją tiktai in- 
dividurno teisėmis, visiškai užmiršdami 
draugijos pasiuntinybę sulig lavinimo; ki­
ti remia ją vien tiktai draugijos (socijalė- 
mis) teisėmis, pašvęsdami individuumo lais- 

*vę Ir veikimą**"). Ir Francija, pasibaigus 
jos didžią revoliucijai, ir Anglija pamokino 
mus, kaip tai pirmasis systemas veda prie 
daugelio žmonių nelygybės ir priespaudos; 
Komunizmas, jei jis kada-nors galės būti 
įgyvendintas, parodytų mums, tarp dauge­
lio kitų dalykų, kaip antrasis systemas pa­
smerkia draugiją suakmenėjimui, atimda­
mas iš jos pažangos spartumą ir gaivumą.

Tie-gi, kurie ima atidžion taip vadina­
mąsias individuumo teises, suorganizavo, 
arba, teisingiau sakant, dizorganizavo eko­
nominį systemą, paremdami jį neaprube- 
žiuotos kompeticijos laisvės pamatu; tuo 
tarpu kiti, mąstydami tiktai apie socialę 
vienybę, visų valstijos produktivių spėkų 
monopolį pavestų valdžiai. Iš šitų dviejų te­
orijų pirmoji davė mums visas anarchijos 
nedorybes, o antroji privestų prie užsisto- 
vėjimo ir prie visų tiranijos nedorybių.

Dievas davė jums jūsų sądraugų-žmo- 
nių visuotinąją opiniją ir davė sąžinę, kad 
tai butų lyg du jūsų sparnu, kuriais lėktu- 
mėt prie Jo. Kam-gi jus reikalaujat, kad 
vienas sparnas butų nukirstas? Kam-gi 
norit patįs save atskirti, arba pavelyti pa­
sauliui, kad jus visiškai prarytų? Kam-gi 
norit užsmaugti individuumo balsą, arba 
visos žmonijos balsą? Abu šitudu dalyku 
yra šventu: Dievas kalba per abudu. Kur 
tiktai jiedu sutinka, kur tiktai jūsų sąžinės 
balsas yra visuotinuoju Žmonijos sutikimu 
užgirtas, ten yra Dievas, ten galit būti tik­
ri, jog paėmėt savo glėbin teisybę; vienas 
patikrina antrą.

Jei jūsų pareigos buvo tiktai negatives, 
jei jos buvo tiktai tame, kad nedaryti kas 
yra bloga, neužgauti savo sądraugų-žmo- 
nių, gal būti, kad ant išsivystymo laipsnio, 
kurį šiandien mažumą išsilavinęs asmuo 
jau pasiekė, jūsų sąžinės balso užteks, idant

**) Aš kalbu apie šalis, kur prie žinomojo 
konstitucijinės monarchijos systčmo stengiama­
si sudaryti tūla draugijinė organizacija. Despo­
tiškai valdomose šalyse nėra draugijos; čia ly­
giai pašvenčiama draugijos ir individuumo teisės. 
(Autoriaus prierašas).

YPATOS LAISVE.
Louis N. Hammerling.

Napoleonas pasakė, kad paklaida yra 
kenksmingesnė už piktadarystę. Tas tiesa.

Paklaidų pasekmės tankiai buna daug pra- 
gaištingesnės už piktadarysčių pasekmes; 
daug daugiau nukenčia visuomenė nuo ge­
rų žmonių paklaidų, negu nuo blogų žmo­
nių piktadarysčių. Gerieji žmonės daro 
blėdį visuomenei tuomi, kad palaikę savo 
kurią nors nuomonę, ar intenciją kaipo vi­
siems gerą ir naudingą ir, įsitikėję Į savo 
neklaidingumą, stengiasi pavergti sau visas 
kitų žmonių nuomones ir laiko klaidingais 
visus tuos, kurie tik su jais nesutinka, ar 
kitaip mano.

Šitokis palinkimas žymiai apsireiškė 
šioje šalyje pastaraisiais laikais. Atsirado 
visokių rūšių žmonės, kurie stengia; įvykin­
ti Įvairius savo sumanymus. Nekurie rei­
kalauja visuomenės sveikatos pagerinimo 

■— labai naudingo dalyko. Bet jie nori tą 
vykinti savotiškai, pagal jų pačių nuožiū­
ros, visiškai nesutinkančios su mokslo pri­
tyrimais ir žmonių reikalavimais. Tokiuo 
vykinimu butų ardoma namų nepaliečiamy- 
bė. ypatos laisvė, privestų prie parazitizmo 
ir degeneracijos.

Gi įsteigimas sveikatos prižiūrėjimo 
pagal mokytų ir prityrusių daktarų nuro-j jimiškų persekiojimų, atkeliavę iš Anglijos 

kolonizacijos laikuose, buvo religiški užsi­
spyrėliai, kurie jieškojo sau šalies, kur ga­
lėtų liuesai išpažinti savo tikėjimą. Vykin­
ti kokias nors kitas liuosybes jiems neri;-

dymus labai-labai skirtingas nuo anų neiš­
manėlių, bemokslių-fanatikų projekto.

Pakalbėkime keletą žodžių apie tą ne­
prašytų globėjų veikimą, kuris šiais lai­
kais taip smarkiai pradėjo plėsties. Svei­
katos prižiūrėjimo valdininkai visiškai -ap­
sileido ir žiuri vien į Įstato literas, bet ne 
į mintį. Iš to turime apverktinas pasek­
mes.

Brangindami ypatos laisvę, turime da­
lei sti ir valdininkams daryti viską, kas tik 
reikalinga visuomenės apsaugojimui nuo li­
gi;. Rauplių skiepijimas, kvarantina bei 
dezinfekcija — tai labai pageidaujami da­
lykai, jei tik nuosaikiai vartojami, 
viskam turi būti saikas, i Štai, pavyzdin, 
Chicago j kvarantinos įstatai buvo taip 
žiauriai vartojami, kad visiškai varžė ypa­
tos laisvę, todėl daugelis žmonių visiškai 
nesišaukdavo daktaro apsireiškus užkre- 
trdiiiai ligai; kad im Yiix~ų kęSli DeZ;tigiiis- 
kų kvarantinos priespaudą. Žinoma, prie 
tokių sąlygų liga daug daugiau aukų nuva­
ro i kapus, negi; ten, kur nėra jokių kvaran­
tinos Įstatų. Kuomet sveikatos departa­
mentas, tą matydamas, sureguliavo kva­
rantinos Įstatus, panaikindamas viską, kas 
varžo ypatos laisvę, tai gyventojai patįs 
stojo Į pagelbą valdininkams pildydami 
tuos naudingus įstatus.

. Gi New Yorke vienas augštas valdinin­
kas pakėlė spaudoje sumanymą, kad kiek­
vienas vyriškis valstijoje, kas antri metai, 
butų apžiūrėtas ir išegzaminuotas daktarų 
komisijos. Tai gražus pavyzdis, kokiuos 
barbariškus dalykus išmislija nekurie žmo­
nės. Nėr ką nei kalbėti kokias atneštų pa­
sekmes vykinimas tokio sumanymo.

O valdininkystės dvasia auga. Sveika­
tos prižiūrėjimo valdininkai turi suteiktą 
pagirtinai plačią galę, bet jie, befanatikau- 
dami, panaudoja tą išvirkščiai. Nekurie 
iš jų taip toli nuėjo savo uolumu, kad net 
pradėjo tverti įsakymus: kokiuo valgiu tė­
vai tur maitinti savo kūdikius, kaip juos 
rėdyt, kur paguldyt, kur, kaip ir kokį dar­
bą tėvai tur dirbt, kada ilsėties ir tt. žino­
ma, tokius įsakymus galima pamatuoti 
“sveikatos ir morališkumo palaikymu vi­
suomenėje”. Bet juk aiškus abelnas gam­
toje apsireiškimas, kad užstelbtas gyveni­
mas išauklėja tik parazitus, pradedant nuo 
piktžolių ir baigiant proto nuskurėliais 
žmonėmis, nes nedaleidimas laisvės oro ir 
liuoso vystymosi sukietina ir atbukina 
kiekvieną gyvūną fiziškai ir morališkai. 
Todėl tai aukoti laisvę, kad užmušti gyve­
nimą — yra kvailystė. Juk prakilniausi 
žmonės linksmai atiduoda savo gyvastį už 
laisvę. Argi mes mindžiosime visų laisvę 
degeneracijos palaikymui?

Čia tik vienas iš daugelio pavyzdžių. 
Mes nemanome peikti sveikatos prižiūrėji­
mo valdininkų, kurie deda visas pastangas 
kūdikių sveikatos palaikymui. Bet, kaip 
sakėme, daug žmonių daro blogai turėdami 
ir geriausius norus.

Jei sveikatos prižiūrėjimo valdininkai

gali paliept bei nurodyt, kaip mes turime 
maitint savo kūdikius, tai jie taip pat gali 
paliept ir ką mes patįs turime valgyt, ką 
gert, kokią temperatūrą laikyt kambariuo­
se, kuom rėdyties, kaip ilsėties, kada eit 
gulti ir tt. Tas nekurtose vietose jau ir da­
roma. Matome vakarinius įstatus, sulyg ku­
rių uždraudžiama kūdikiams bėginėti gat­
vėje po paskirtų valandų. Matome taipgi 
Įstatus nekurtose valstijose po bausme 
draudžiančius vyrui lošti kortomis su sa­
vo žmona savo namuose. Matome įstatus, 
kaip antai Kentucky, kad valdininkas be 
jokio varanto, vien pagal savo nužvelgimą, 
gal ineiti Į namus ir daryti kratą buk gė­
ralų jieškodamas.

Stebėtina, kad po vieno su ketvirčiu 
metašimčio nuo priėmimo Suv. Valstijų 
Konstitucijos, mes tik dabar pradedame su­
sitikt su pavojumi ypatos laisvei. Gan 
indomios to viso priežastis. Nekuria dalį 
šiame dalyke lošia ekonomiškos ir draugi­
jinės praėjusiojo metašimčio sąlygos.

Kaslink psichologiškosios dalyko pusės, 
tai reikia atminti, kad pabėgėliai nuo tikė- 

pėjo. Todėl tai randame toki teokratišku- 
mą Naujojoj Anglijoj pirmuosiuose laikuo­
se. Bet kai vėliau atvyko ir kitokių liuo- 
sybių jieškotojai. tai iš Puritanų programo 
išspruko, su. tikėjimo liuosybė, keletas kitų 
laisvės reikalavimų, paskiaus galutinai 
Konstitucijos pripažintų.

Vienu iš žymiausių paskutiniojo meta­
šimčio atsitikimų yra pastebėtinas šios ša­
lies gyventojų pasidauginimas, susikoncen-

Betjtravimas jų miestuose, darbo padalinimas 
ir pastangos specializacijoj. Kai žmogus 
įstengia pats save aprūpinti kuriais nors 
išdirbiniais, tai tuo pat žygiu jis tur rei­
kalauti kito, kad aprūpintų jį kitais jam 
reikalingais dalykais; taip jis susiduria su 
kita pl’SHIuftoš šii jUp tampa
nuo jos priklausančiu. O per tą ir įvyksta 
indivdualio veikimo suvaržymas. Senovė­
je to nebuvo. Dabartiniai sveikatos prižiū­
rėjimo įstatai butų paskatinę senovėje žmo­
nes prie revoliucijos. Akčyžės uždėjimas 
ant degtinės prieš šimtą metų buvo prie- 
žasčia ginkluoto sukilimo.

Taigi gyvenimo sąlygos, rišdamos ar­
timu ryšiu vienus žmones su kitais, slopina 
individuališkumą. Juo siauresnė kurių 
žmonių specializacija, tuo daugiau jie yra 
prigulmingi nuo kitų ir lengvai patenka po 
dtų intekme. Kiekvienas didmiesčių gy­
venimo žinovas lengvai mato, kaip skirtin­
gas individuališkumas žmonių gyvenančių 
išdirbystės, vaizbos, dailės ir mokslo sūku­
ryje nuo žmonių, gyvenančių miesteliuose 
ir kaimuose.

Mes esame šiandien tarp dviejų srovių. 
Viena- siaurina individuališkumą, kita stu­
mia žmoniją prie plačiausio, liuosiausio gy­
venimo. Kuri srovė viršys—parodys ateitis. 
Dabar išrodo, kad pirmoji, nepageidauja­
moji srovė ima viršų. Kur tik pažvelgia­
me — matome įstatus, ar įstatų sumany­
mus panaikinimui, ar susiaurinimui vieno 
bei kito, neva blogo, gyvenimo apsireiški­
mo. 'Blogiausia yra, kad tų įstatų meiste­
riai tankiai nemato, jog jie patįs klysta, 
kad daro blėdį visai žmonijai, ar didelei jos 
daliai, slėgdami individuališkumą, naikin­
dami ypatos laisvę. Jie užmiršta, ar nu­
duoda nežiną, kad ypatos laisvės prislėgi- 
mas nusilpnina tautą, sulaiko progresą, nai­
kina gerbūvi. \

Mes pilnai tikimės, kad šios šalies žmo­
nės atbus Į laiką, idant nukreipti pavojų, 
kuris gresia ypatos laisvei. O kad toji ko­
va butų pasekminga, reikia būtinai atmuš­
ti kiekvieną užpuolimą ant laisvės, kokioj 
tik formoj jis bus daromas. Jei mes dalei- 
sime apkalti pančiais savo kaimynus, tai 
neužilgo tapsime apkalti mes patįs. Todėl 
tai visi turime stoti draugėje ir atmušti 
kiekvieną užpuolimą ant ypatos laisvės, ne­
žiūrint kas ir prieš ką tuos užpuolimus dar­
kys.
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ATEITIS
(Tąsa nuo 4-to pusi.).

T. M. D. VI SEIMAS.
h] kalbos pamatai, trumpa kas, gavęs 12 balsų (\ 
literatūros apžvalga, 4) Vo­
kiečių kalbos pamatai ir 
trumpa literatūros apžval­
ga, 5) Francuzų kalbos pa­
matai ir trumpa literatūros 
apžvalga;

6. — Ekonominiai ir so­
cialiai mokslai: 1) Politiško­
ji ekonomija, 2) Tautiškoji 
ekonomija, 3) Sociologija;

7. — Prekybos mokslai: 1) 
komercija, kningvedyba ir 
finansai, 2) dailraštis; 3) 
stenografija;

8. — Dailės mokslai: 1) 
paišymas ir tepliojimas, 2) 
skulptūra ( 
— ?), 3) muzika;

9. — Fiziškas auklėjimas: gos mėnesiui ir $5 rendos.
(Iš "Tėvynės”).

— 2 balsu); vice-pirmininku 
išrinkta Dr. A. K. Rutkaus-

mokesties. Jei nesulauks 
streikieriai iš visuomenės 
paramos, tai daugumas mu­
sų brolių bus priversti, tu­
rės nenoroms grįžti prie dar 
bo. Kiek pinigų turėjom

Daukšys — 7 bals., J. Tarei-
lla — 7 balsus); sekretorius
— J. Žemantauskas — 13

’balsų (galiūnas — 12 b., Pet- 'savo ižde, tai jau visus išmo- 
rėnas — 0); iždininku vien- kėjom šelpdami biednas 
balsiai išrinkta tas pats A. j streikierių šeimynas. Ir ne- 
Povilaika. Iždo globėjai — žinia ką toliau butume vei-
Balnis ir Želvis; kningius — kę, jei nebūtume gavę aukų 
J. Damijonaitis; Literat. nuo kaikurių lietuvių drau- 
Komitetas — B. K. Balutis, 
J. O. Sirvydas ir V. K. Rač­
kauskas.

Organu pasiliko “Vienybė
Lietuvininkų.”

Redaktoriui paskirta $100 
honoraro nuo Seimo iki Sei-

buvo įsitikinę, kad niekas 
'negali iš to fondo pasisavin­
ti pinigų, nes kas metai yra 
peržiūrimos kningos. Giloo- 
ly kol-kas iš vietos dar ne­
prašalintas.

Redakcijos Atsakymai. Didelis Išradimas.
Užpatentuotas patentų ofise,. 

Washingtone, šitas mano išra- ' 
dimas yra: didelis pagerinimas 
Laikrodžių (clock). Už šį mano 
išradimą man kompanijos duo­
da didelius pinigus, bet aš ne­
noriu jo parduoti. Aš noriu su­
organizuoti, vien tik iš lietuvių, 
korporaciją ir išdirbinėti laikro­
džius su tuom mano pagerinimu. 
Tokiu budu, butii žingsnis prie 
pakėlimo musų tautos, ir proga 
ne vienam musų broliui susi­
laukti geresnės ateities. Norė­
dami platesnių ir pilnesnių in­
formacijų kreipkitės žemiau 
esančiu antrašu. Teipgi turėda­
mi bile kokį laikrodžio mašine­
rijos sugedimą, parašykite man 

.atvirutę, o aš tuojaus pribusiu į 
namus ir viską pataisysiu koge- 
riausiai.

Pr. Bajorui. Tamstos raš­
telius: “Nubaudė”, “Manda­
gus europietis”, “Pinigėlis” 
ir “Liaudies daina” gavome. 
Širdingai ačiū.

“Darb. Balso” komisi­
jai. Tamstų straipsnis “At­
sakymas socijalizmo gany­
tojams” tilps sekančiame 
“Ateities” num.

V. Klemkai ir J. Janiūnui. 
Tamstų “Atsišaukimas į U. 
G. W. of A. lietuvių skyrius” 
irgi tilps sekančiame num.

ž. S. Straipsnelio “Socija- 
listo balsas” nedėsime, nes 
jis visiškai neindomus. Pasi­
rinkite savo straipsneliams 
geresnias temas, negu pa­
staroji.

Visų-pirma saugumas. 
Nuo pereito trečiadienio 
prasidėjo Bostono komerci­
jos buto suorganizuota kam­
panija, kurios obalsiu yra: 
visų-pirma saugumas. Ta 
kampanija suorganizuota 
žmonių raginimui apsisau­
go! nuo nelaimingi] atsitiki­
mų. Lipant tramvajun, ei­
nant skersai gatvę etc. rei­
kia gerai apsidairyti, kad 
nesusižeisti arba savo gyva­
sties netekti.

gijų ir labdaringi] žmonių.
Čia paskelbiame visų ligi 

šiol aukavusiųjų vardus: 
Liet. Šv. Kazimiero Draugi­
ja aukavo iš savo iždo 25 
dol., nuo jos narių surinkta 
6 dol. 89c.; D. L. K. Vytau­
to Draugija — 20 dol., nuo 
narių — 2 dol. 46c.; Lietu­
vių Rubsiuvių 
tas skyrius — 
narių — 4 dol. 
klebonas kun-.
'aukavo 5 dol. Po 2 dol. au

’ | kavo šie: J. T. Pašakarnis, 
LLD. susirinkimas. Perei- Jonas Matuzevičius, K. Jur-l 

to trečiadienio, liepos 1 d., geliunas, T. Jakavonis. 1 
vakarą Lietuvių salėje buvo j;
Liet. Lab. Dr-jos susirinki­
mas, kuriame nutarta: 1) 
Salės patasymui užtraukti 
paskolą, imant ne dagiau, 
kaip 2 tūkstančiu dolarių; 
2) Pildomoji Taryba ’ turi 
teisę imti paskolą iš ten, iš 
kur galima gauti lengviau­
siomis sąlygomis; 3) Pild. 
Tarybą ir komitetą ingalio- “W. Kelly Co.”, K. Danušis 
ti, kad taip greitai, kaip yra

(“skaptura” mu*-
Kningiui paskirta $5 ai-

įvairųs kūno miklinimai ir 
tautiniai lietuvių žaidimai.

Toki encyklopedija butų 1/mniLa
33 tomų ir skirtųsi nuo kitų V | u Į U U i UI Ii n u 
encyklopedijų, kad butų “ne 
pavydale žodyno..., bet pa-' 
vydale atskirų tomų (knin- 
gų), kuriose nuosekliai su­
prantamai ir visiems priei­
namai bus išgvildentos vie­
na po kitai viršminėtos mok­
slo šakos (kiekvienam tome 
atskira mokslo šaka)”.

Sumanytojas randa gali­
mu išleisti tokią encyklope- 
diją bėgyje 5 metų, šitaip 
apskaitliuojama: 
1915

Unijos 149- 
30 dol., nuo 
82c. Vietos

1916

išeitų 2 tomai,
lėšuotų $2,500

M 99 J 99

5,000
1917 5

6,000
1918 ” „ g

5^0'
1919 ” ” 7

1920 9

išviso 
Kiekvieno

S. ČAPAS.
8 Market St., Brighton, Mass-

Lietuvių vaikų ekskursi- 
Fžilinskas jos’ Lietuvill U^su Drau- 

Igystės išrinktoji komisija, 
■su pritarimu vietinio klebo­
no kun. T. Žilinsko ir vietos 

p0 lietuviškų draugijų, pradė- 
1 dol. aukavo: K. Pocius, K. reng^ vaikams ekskursijas. 
Šidlauskas, A. Diksa, P. Ki- Pirmutinė tokia ekskursija 
buris, J. Tamošaitis, J. Kli- but utarninke liepos 
mas, P. Čephkas, J. E. Odm- 01.0 nebuv0 Sekanti ekJja 
veler, Jonas Adomavičius, bus liepos 15 d. Platesnes ži- 
A. Ivaškevičius, J. P. Tuini- nias ir aukavusių šiam rei- 
la, T. M hite. Po 50c. auka- kalni vardus pagarsinsime 

__________ i “Ateities” nu- 
j menuose. Vaikų ekskursi- 
jon primama vaikus nuo 
5 iki 14 metų. Todėl labai 
butų geistina, kad visi lietu­
vių vaikai, kurie nori eks­
kursijose dalyvauti, ateitų i 
“Ateities” ofisą ir paduotų 
savo vardus ir pavardes. 
Mes tikimės, kad šią vasarą 
pasiseks mums surengti kele 
tą tokių ekskursijų (išvažia­
vimų).________ Komitetas.

7 d. š. m., bet delei lietingo 
oro nebuvo. Sekanti eks-ja

PAJIEŠKAU
Mokintis darbo dirbtuvėse 

arba kasyklose už pagelbininką. 
Geistina, kad žinantieji tokius 
darbus per laišką praneštų kur 
jų galima gaut, 
labai dėkingas.

Joseph Vinkeviczius.
115 Salem St., Boston, Mass.

Už ką busiu

vo: A. Zenevičius, K. Puzau-I sekančiuose 
skas, M. Balčiūnas, J. Urb- 
šaitis, A. Kučius, D. Galinis,

PARSIDUODA 
geri forničiai, visai mažai dėvė­
ti. Parsiduos pigiai, nes savi­
ninkai tuojaus išvažiuoja Į Lie­
tuvą. Matyti galima visados.' 
Atsišaukit pas: (27)

A. GRIGALIŪNĄ.
288 Athens St.. So. Boston, Mass

5. Vaitkus, K. Vilaišis, St 
galima, pradėtų rūpintis sa- Mockus, 
lės taisymu.

■ Beto nutaria paaukoti iš;Store”.
draugijos iždo lietuvių vai- Stankus, J. Degutis, G. Ur- 
kų išvažiavimų rengimui 5 bonas. K. Urbis, A. Vėžiu- 
ęh>l- Aukų P. ^žer--
kalui LLD. susirinkime su- vus, M. Gaidis, A. Zimins- 

’ rinkta išviso apie 3 dol. 75c. kas, F. Vasilkevičius, J. Pra­
naitis, A. Hriena, A. Ališau­
skas, J. Janulevičius, Char­
les Madring, G. Welarth, F. 
-Alesius, St. Pancerzus, M. J. 
Arenta, D. McCarty, A. 
Bendoravičius, J. Sprainai- 
tis, F. Kimontas, A. JSimo- 
kaitis, A. Martišius, J. Gu­
davičius, A. šukevičius, A. 
Alačaitis, P. Launas, Peter 
Alley, A. Kieka, J. Antana­
vičius, J. Sakatauckas. G. 
Mulliv, Joe Magee, S. Gold­
berg, M. Keidorauskas, A. 
Juodeika, S. Čiapas, J. Grau- 
cius, S. Paplauskas, “Sinow
6. Goldberg”, Julius Volun­
gevičius. Išviso surinkta 
aukų $127.42.

Prie to surinkta dar kele­
tas dolarių smulkesnių au­
kų, kurias vėliau paskelbsi­
me. Aukas priėmė unijos 
iždininkas T. Jakavonis. Ki­
tų miestų lietuviai, kurie 
pasiryžtų mus sušelpti, gali 
siųsti aukas šiuo adresu: T. 
Jakavonis, 194 Athens st., 
So. Boston, Mass.

Visiems aukavusiems ta­
riame širdingą ačiū.

Ižd. T. Jakavonis.
Fin. rašt. J. Pečiulis.

bačkų dirbtu- 
kuris dar vis 
Ir neteko gir- 

streikuojantieji 
arba dirbtuvės

” 8,000
Dar apie bačkų dirbtuvės 

9,000 streiką. Keletą kartų jau
$38.000 buvo minėta “Ateityje” apie 

tomo butų So. Bostono “Brooklyn Coo-
spausdinta po 5,000 egzem- perage Co.” 
plonų. vės streiką,

Šitą p. Gabrio laišką Lit. tebesitęsia. 
Komitetas pridavė Seimui'dėt. kad 
su pastaba, kad Komitetas darbininkai
to naujo sumanymo dar ne- savininkai manytų tą strei- 
turėjęs laiko svarstyti ir ką greitu laiku užbaigti, 
pertai savo nuomonės šita­
me klausime neišreiškia.

Antroje sesijoje, kuri at­
sibuvo 28 d. gegužės vakarą, 
svarstyta kuopų įnešimai. 
Tarp kitko paminėtina šito­
kie nutarimai: 1. — Kas me­
tai leisti nors po vieną knin- 
gą; 2) išleisti Dionizo Poš­
kos raštus ir jų tvarkymu 
turi užsiimti Literat. Komi­
tetas; 3) Išleisti ankstybuo­
sius Šerno raštus ir jų re­
dakcija pavedama L. Komi­
tetui; 4) Išleisti TMD. išleis­
tų kningų katalogą.

Visuotinojo balsavimo 
klausime iškilo diskusijos; 
buvo įnešta pavesti tą klau­
simą visuotinam balsavimui 
(?); po diskusijų nutarta 
palikti dabar esančią tvar­
ką.

Tėvynės Mylėtojų Drau­
gijos VI Seimas užsibaigė 
30 d. gegužės. Paskutinėje 
sesijoje netarta beveik nie­
ko, išskyrus skundus. Ren­
kant valdybą, nutarta nomi­
nuoti viešai ir rinkti slapta. 
Iš nominuotų į pirmininkus 
išrinkta Dr. A. Zimontas 12 
bals. (Dr. A. K. Rutkauskas 
gavo 11 balsų ir J. Tareila

J. Kudrevičius, 
John O. Gena, “Davis Wine 

Po 25c. aukavo į V. GERA PROGA!
Privatiškoj šeimynoj yra keli 

naujai išforničiuoti arba nefor-> 
ničiuoti kambariai ant fšrenda- 
vojimo. Prieinama kaina, 
sišatikite:
9 Thomas Park,

At- 
(29) 

So. Boston, j

Real Eslate, Insurance ir Mortgages Š 
n 

Begyvendamas per 20 metų su viršum, So. Boston’e ir Hyde ’į 
e,“pirkdamas, parduodamas ir statidamas namus, isiiau se- J

Belaukiant diena iš dienos 
užsibaigiant streiko jau pra­
slinko penkios savaitės, 
darbininkai pradeda netekti 
spėkų ir puola nusiminiman, Į 
nes nekurie nebeturi ko val­
gyti nei kuo užmokėti už 
gyvenimo vietas. Beto per 
visą praėjusį metą mažai 
tedirbo, bačkų dirbtuvės už­
mokestis buvo labai maža 
jer ką darbininkai negalėjo 
susičėdyti skatiko juodajai 
dienai. Sustreikavus gi dau­
gelis bačkinės darbininkų 
neteko paskutinio duonos 
kąsnio, todėl priverstinai tu­
rime atsišaukti į visuomenę 
ir prašyti jos pagalbos.

Gerb. broliai! Mes mano­
me, kad visi galite suprasti, 
jog streikuojantiems darbi­
ninkams, neturintiems pini­
gų ir todėl negalintiems nu­
sipirkti maisto, yra reikalin­
ga pašalpa. Malonėkite, kiek 
kuris išgalėdamas, sušelpti 
neturtingas streikierių šei­
mynas, kurios nebeturi pra­
gyvenimui reikalingų daik­
tų. Pagelbėkite mums lai­
mėti šį streiką, pergalėti už­
sispyrėlius darbdavius, ku­
rie nenori padidinti mums

Apvogė biednųjų fondą. 
Biednųjų departamento 
kningvedys Frederick L. Gi- 
looly pasisakė finansų komi­
sijai, kad per pastaruosius 
9 metus jisai pasisavino iš 
biedniesiems skiriamų pini­
gų fondo $5066.69c. Toks jo 
prisipažinimas nustebinęs 
miesto majorą ir to departa­
mento užveizėtojus, kurie

Park'e,’’pirkdamas, parduodamas ir statidamas namus, įgijau ge­
rą patyrimą apie namu vertę, todėl dabar atidariau sovo ofisą po 
No. 331 Broadway, So- Bostone, Kooperatyviško Banko Name, 
kur stengsiuosi savo viengenčiams patarnauti kosąžiniškiausiai. 
Mes parduodam namus ir padarom dokumentus su pagelba gėry 
advokatų. Dabar turime ant pardavimo visokių namų: geru ir prastu, mu­
tiniu ir mediniu, visokiomis prekėmis. Mes parduodam namus netik 
So- Boston e, bet ir apięlinkej, kaip tai: Hyde Park’e Belmot'e ir 

►j kitur. Teipgi turim puikių gražiose vietose lotų namų statymui.

OFISO VALANDOS:
h Panedelije, Seredoj ir Petnyčioje nuo 9 vai. ryto iki 9 vai. va­
lį kare. Utarninke ir Ketverge nuo 9 vai. ryto iki 6 vai. vąkare. SU­
S’ batomis nuo 9 vai. ryto iki I vai- po pietų ir nuo 6 iki 9 vai. vak. 
R Jeigu kada turetute kokį svarbų reikalą, o ofisas butų uždarytas, 
K tad kreipkitės pas mane į namus sekančiu adresu: 2I*> D St.. So.

Boston. Mass.
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M. CORAN,
331 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Tel. So. Boston HI

5
S

j

“Jaunoji Lietuva”
ILIUSTRUOTAS LITERATŪROS, MOKSLO 

VISUOMENES MĖNESINIS 
LAIKRAŠTIS.

Išėjo iš spaudos jau trečiasai numeris.
“JAUXOJI LIETUVA” laikosi bepartyves pažangiosios pakraipos.
“JAUNAJAI LIETUVAI” sandarbinikauja, prižadėjo ir pakviesta sandarbi- 
ninkauti beveik visi pirmaeiliai musų poetai, beletristai, mokslininkai, publi­
cistai ir 1.1.
“JAUNĄJĄ LIETUVĄ" leidžia bendrovė, inkorporuota pagal Illinois val­
stijos tiesas.
Kiekvienas kuris užrašys nemažiaus kaip tris metinius prenumeratorius “Jau­
najai Lietuvai” gaus dovanų 6 knygas V. Kudirkos raštų, T. M. D, išleistu. 
“JAUNOJI LIETUVA” kainuoja metams'$3.00, pusei metų $1.50, pavienis 
numeris 25 centai.

Visa ką siųskite antrašu:

“JAUNOJI LIETUVA"
4611 S0. PAULINA ST.. CHICAGO. ILL.
Pavieniais numeriais galima gauti “Ateities Redakcijoj.

0C

<

į

Į

PUIKUS PIKNYKAS
Surengtas So. Bostono Lietu- 

vių Jaunuomenės Ratelio, bus 
Subatoj, 11 d. Liepos (July) 
1914 m., prasidės 12 vai. dieną, 
ir trauksis iki 12 vai. nakties, , 
Lily Pond Grove Darže, Saugus, 
Mass. ’ - - —

šiome užkviečiame So. Bosto­
no ir aplinkinių miestų lietuvius 
ir lietuvaites atsilankyti ko- 
skaitlingiausiai, nes tikrinam, 
jog busite pilnai užganadinti. 
Bus bolių mėtymas, važinėjimas 
luoteliais ant ežero ir daug kitų 
žaislų, kurių čionai negalima nei 
paminėti. Eis specijališkas ka­
ras 2 vai. po pietų nuo kamp. 
Broadway ir C St. Vėliaus im­
kit karus “North Station’’, išlip- 
kit ant Haymarker Skverio ir 
eikit žemyn Į Subway. Iš čionai 
Saugus karas nuveš iki vietai. 
Tikietas 25c.

Visus širdingai užprašo - <
Komitetas.

LIETUVIAI!
Dabar yra gera proga važiuo­

ti ir išsirinkt geriausią koloniją 
(farmą), pakol da pigu. Atva­
žiuokit 7 Liepos, nes tada daug 
lietuvių suvažiuos pasigerėti 
musų gražiom apielinkėm. 
Klausdami informacijų adre­
suokite:’ (27)

M. VALENČIUS,
Peacock Lake Co., Michigan,

PARSIDUODA
Lunch Rumis ir namai. Ge­

ra proga lietuviui Įgyti šitą biz­
nį. nes vieta lietuviais apgyven­
ta. Geros Įeigos, bet savininkas 
turi kitą bizni, tad abiejų negali 
prižiūrėti. Atsišaukite pas:

HOLLAND BROS., (27) 
125 Market St., Brighton, Mass.

Tel. 129-2m

PARSIDUODA FORNIČIAI
Visai mažai dėvėti, kuriais 

įrengta 5 kambariai. Parsiduos 
visai pigiai, nes savininkai išva­
žiuoja į kitą miestą. Matyti 
forničius galima bile kada. At­
sišaukite tuojaus pas (28)

A. HARRISON,
251 Broadway (tarpe C ir D st.), 

So. Boston, Mass.

6
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Lietuviai kreipkitės pas savaji
Štai Teisingiausia Agentūra
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Lawver-Advokatas • t 
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SAMUEL L..WEBB.
Kalbu: Lietuviškai, Lenkiškai

75 3 0.3 i h -J i 3 in 3,

294 Washington St.Boston.’.Mass.

' i KARPENDEKIS

Telefonai1 Main 4535 ir 5319

Gyvenimo vieta: 75 Fajate St., Kerta 

1436 Camo'.age Si.,

Gerbiami viengenčiailTJĮRodos ne­
reikia jums aiškinti, nes visi žinote, kad 
aš jau nuo keliolika metų tarnauju savo 
viengenčiams pardavinėdamas FAR- 
MAS. LOTUS IR NAMUS, netik

Brockton'e, bet ir aplinkiniuose mestuose, kaip tai: Stouggtone. 
Abington’e ir Midlebury. Lotus galite gaut už pinigus ar ant 
išmokesčio nuo $10,00 iki $1,000.00- Namus nuo $1,000 00 
iki $ 1 5,000 00. Farmas nuo $500 00 iki $15,0000.00. Tankiai 
pasitaiko turėti daug pigesnių ir brangesnių. 1A1PG1 PAR­
DUODU LAIVAKORTES ANT VISŲ GERIAUSIŲ LINIJŲ 
IR GREIČIAUSIŲ LAIVŲ IR SIUNČIU PINIGUS Į VISAS 
DALIS SVIETO. GREITAI. GERAI IR PIGIAI. Visokį savo 
darbą gvarantuoju. Visi, kure tik turėjo kokius nors reikalus, vi­
suomet buvo ir yra pilnai užganėdinti mano patarnavimu- Apart 
savo turto, esu da ir po didele.kaucija.

Draugiškas patarimas ir rodą už dska.

P. J. GRIGAS

S

°“

;East Cambridge. Mass.

Tel. Cambridge. 3M4-W.

Draugijų Reikalai.
Lietuvių Ukėsų Draugystės Ad­
ministracija, So. Boston, Mass. 
K. Jurgeliunas — prezidentas 

233 W. Broadway,
A. S. Komičius — vice-prez. 

257 Fourth St.
J. Pavilionis — prot. rast.

. 351 Eight St.,
A. Latvinskas — fin. rašt.

28 Story St.,
K. Vilaišis — Iždininkas .

315 E St., 
St. Mockus.— maršalka

132 Bowen St.
Sekantis susirinkimas
Liepos 9 d. 1914 metų, 8-tą 

vai. vakare, Labdarystės Svetai­
nėje, So. Boston, Mass.

‘‘Ateities” Agentai.
A. Ramanauskas, 101 Oak st., 

Lawrence, Mass.
Bartkevičius,

877 Cambridge st.,
E. Cambridge, Mass.

A. Jankauskas,
131 E. Marimack st., 

Lowell, Mass.
M. Paltanavičius, 15 Milbury st., 

Worcester, Mass.
K. Grigas, 63 Heaton ave.

Norwood, Mass.
A. Macevičius, 114 Ames st.,

Montello, Mass.
K. Ch. Kazamekas, 789 Bank st., 

Waterbury, Conn.
P. šūkis, 2118 St. Clair ave., 

Cleveland, Ohio.
B. P. Miškinis,

35 Arthur st. (First Floor), 
Montello, Mass. 

Polish Industrial Ass’n. Inc.
37 Cross st., Boston, Mass.

J. Jarush, 1048 Washington st., 
Norwood, Mass.

VI. A. Leščinskas,
196 New York ave.,

Newark, N. J.
V. Bilinskis, 116 Sumnjer st.,

W. Lynn, Mass.
John šaučiunas, 41 Johnson st., 

Bridgeport, Conn.
Ch. Tamulevičius,

P. O. Box 108, Montello, Mass.
M. Balauskas, 119 Grand st., 

Brooklyn, N. Y.
Klimas ir Vilaišis •

315 ESt., . So- Boston,Mass 
Ąnt. Jurevičius

201 Millbury st., 
Worcester, Mass.

Taipgi pavieniais nume­
riais galima nusipirkti “At­
eities” Redakcijoj. Visados 
naujas numeris galima gau­
ti Utarninko vakarais.

p.

J® Pataisom stubas, sudedam S 
Toiletus, Pleisteriuojam, ir viso- J 
kius kitus pataisymus atliekam J 
greitai, gerai ir pigiai. Reika- J 
lui prisėjus lietuviai kreipkitės J 
prie lietuviu, kurie Jums tik- J 
rai gerai patarnaus. S

A. ŠAPALIS, | 

315 W. Broadway, 
Suoth, Boston, Mass. ♦

lel. So. Boston 605. J

«

*i: *

■•o į į

’ Eikite visi pas lietuvį, kuris j 
užlaiko

Bučerne ir Grosernev C

Mėsa visados šviežiai ir 
švariai užlaikoma. Orde­
rius pristatėm į namus, į vi­
sas dalis miesto.

A. P. NAUJOKAITIS, 
276 Athen st., So. Boston.

■—-O

Montello. Mass. g I „ Pu,ku; "aT ?,yn,°
J- • Ko n t rak toru s

Pirmas Lietuviškas Saliunas] VJŽ !

P. Chapliko ir Ko. '
Užlaikom geriausius gėrimus. T 

Visados greitas ir mandagus 
patarnavimas. ALUS visados 
šviežias ir skanus. Viskas ko- 
šVariausiai. Adresas:

117121 A St., So. Boston.

bus

A. T. Liutkevičius, (Smith),
Cigarų'lsdirbejas.

104 Ames St

S150 $600
$300 $1000

LIETUVIU APDRAUDOS DRAUGIJA

Išmokėjo našlėms ir našlaičiams posmertinių pa­
šalpų $91.797.68; įvairiems kultūros reikalams $8.431.18. 
Turtas išneša (1 d. Sausio 1914 m.) $64.620.36.

A. B. Strimaitis, Centr. Sekr.
307 W. 30th St. ... New York, N. Y.

Atlieku darbą kopuikiausiai 
ir greai. Reikalui prisiėjus, 
kreipkitės šiuomi antrašu:

JOHN E. LEWIS
1000 Wasingtan St.. -:- Norwood, Mass.

Į
Seniausia Lietuviška

ĮSTEIGTAS 1886 M
Kiekvieno lietuvio privalumu yra prisisidėti 

prie tos organizacijos. Moka pašalpą ligoje po 
$6.00 savaitėje ir turi keturis apsaugos laipsnius:

.\uicnko.

KNYGOS 
Gaunamos “ATEITIES“ 

Knygyne
Kun. A. Vienožinskis ir jo 

Dainos. Parašė Kl. Jurgelionis. 
Scranton, Pa. Pusi. 26.
Kaina ................................... 10c.

Kuprelis. Apysaka. Parašė 
Ignas šeinius. Labai užimantis 
skaitymas. Didelio formato. 
Pusi. 258.
Kaina 75c.

žodynėlis sutrumpintas ang- 
liškai-lietuviškas. Sutaisytas 
kun. P. Siaurusaičio. Turi apie 
3500 žodžių. Waterbury, Conn. 
Pusi. 292.
Kaina 30c.

Žodynėlis angliškai-lietuviš- 
kas. Sutaisė M. Paltanavičius. 
Labai parankus nešiotis kišeniu- 
je. Audimo apdarai. Pusi.231. 
Kaina ................................... 50c.

žodynas angliskai-lietuviškos 
kalbos (Dalis II). Sutaisė Anta­
nas Lalis. čia rasi visus ang­
liškus žodžius išguldytus lietu­
viškai. Prie kiekvieno angliško 
žodžio kabėse yra pridėta žodžio 
ištarimas kaip žodžius angliškai 
tarti, taipgi kiekvienas žodis pa­
ženklintas kursyvoms raidėms 
prie kokio gramatikos skyriaus 
jis priguli. Knygos formatas 
6x9 colius. Gražiais “Half Mo­
rocco” apdarais, nugara ir kam­
pai drūtos, gražios moroko sku­
tos, šonai audimo, ant nugaros 
parašai aukso raidėmis, lapų 
kraštai marmuruoti. Pusi. 835. 
Kaina ................................  $4.00

S>
LIETUVYS

Artistas fotografas.

! . Bučernia’
i sVisados šviežia mėsa ir 

-6 geriausi visoki valgomi 
daik-tai. Viskas užlaikoma 

X kuošvariausiai.
JON AS VALIACKAS, 

J 246 D st., , So. Boston.

tas literatūros, mokslo, visuome- | 
nės mėnesinis laikraštis. Labai i o> 
naudingas iš moksliško atžvilgio. įį 
Daug yra visokių naudingų pasi- g 
skaitymų.
Kaina pav. egz.......................25c. 8

“Vairas” literatūros, dailės, i 
mokslo, visuomenės ir politikos a 
dukart mėnesinis laikraštis, a 
Priderystė kiekvieno lietuvio ir g 
lietuvaitės šitą laikraštį skaity- 3 
ti, nes jame telpa daug visokių | 
naudingų žinių ir pasiskaitymų g 
iš visos Lietuvos. Teipgi telpa | 
daug puikių paveikslų-vaizdų g 
Lietuvos žymesnių vietų.
Kaina pav. egz...................... 25c. ■

Salamonas. Laimės rodyklė 
del Lietuvių. Pusi. 12.
Kaina ................................... 10c.

Laiškams popiera su visokio­
mis puikiomis eilėmis ir kito­
kiais pasveikinimais. Parsiduo­
da labai pigiai.

Visas augščiau paminėtas 
knygas ir kitus dalykus visados 
galima gauti “Ateities” knygy­
ne.

Su visokiais reikalais kreipki­
tės sekančiu adresu:

“ATEITIS”,
366 W. Broadway,

So. Boston, Mass.

PARSIDUODA
So. Bostone geras mūrinis 

kampinis namas su štoru. La­
bai tinkamas dviem mažom šei­
mynom. Visoki geri naujausi 
įtaisymai. Parsiduos pigiai, nes 
būtinai reikia tuojaus parduoti. 
Atsišaukite į “Ateities” Redak­
ciją.

“Tarka” mėnesinis juokų žur­
nalas, talpina daug visokių ka- 
rikaturių ir labai daug gražių ir 
morališkų juokų. 
Kaina pav. egz.

n ■

PARSIDUODA
Krautuvė, kurioj parduoda­

ma mėsa, valgomi daiktai ir ta­
bakas, 
šiuomi 
keturių 
Geras 
pas:

Puikiausi 
laiku įeigos siekia iki 
šimtų dol. savaitėje.

pirkinys. Atsišaukite

įstaigimai.

10c.

“Jaunoji Lietuva” Diustruo-
174

A. COHEN, 
Third St., kamp. D St.

So. Boston, Mass.

Atlieku viso- I 
kį darbą ar- g 
tistiškai, grei- I 
tai ir pigiai- I 
Ant tuzino C 
paveikslėlių I 
DLODl vieną I 

(padidintą) c 
DIDELI DOVA- | 

VAI (prezento). Traukiu pavei- I 
kslus nežiūrint oro skirtumo O

ar LYJA ar GIEDRI.

Jonas Andriušis
53* W. Broadway, So. Boston. Mass, j 

(Stanaičio Vietoj).

Visur j 
reikalau- į 
kit lietu- I 
vioišdirb-l 

% tų cigarų,! 
kuriu var- j 
da yra į 
sekanti: i 
-40-8 10c Į 

cigarai ir Į 
Smith's ! 

Special 5c! 
cigarai.
Adresas: I

255 SHREWSBURY ST..
Worcester. Mass. į

PUIKI

LIETUVIŠKA UŽEIGA!
kurioj visados galima gauti Ice 
Cream’o, Sodčs, ^Saldumynų, 
Cigarų, Cigaretų, TabakoJJir 
t. t. Visados švarus, greitas ir 
mandagus patarnavimas.

Atdara ir Nedalioms!

Klimas ir Vilaišis

315 E St., So. Boston.
(netoli Tautiško Namo)

Bt&Kl' ORABlžK

FCRlŠKl 08*01211

DĖKLO APOa«V__ P«L-

J. įM. TOPILIS,
120 Grand Street. Brooklyn N. Y. 2 KATALIOGAI DYKAI!

BIBLIJA
tai yra visas šventas raštas. Se­
no ir Naujo Testamento, 1117 
puslapiu drūtai apdarita. Da­
bar po $1.50 su prisiuntimu. 
Pasiskubinkit! Teipgi pas ma­
ne galite gauti šipkortes po 
$22.00.

Petras Bartkevičia.J
877 Cambr.. st. E. Cambridge. Mass.

j Ar Skaitei Kada Laikraštį x
“LIETUVA?" ' v

J Gal nežinai kur ją gauti?:

| “LIETUVA”
* Eina jau 23 metus Chicago, Ill. 
j kas Pėtnyčią, ir paduoda gau-
S siausiai gerų ir svarbių žinių
* ‘š Amerikos, Europos ir viso ’ 
j svieto, o prenumerata kaštuoja 
A metui tiktai $2.00, pusei me- i 
5 tų $ 1.00. Rašyk adresu:
! LIETUVA PUBLISHING CO. i 

| 3252 S. Halsted St.. Chicago, III. ;

* ♦
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Ar žinai kaip ingyti greitai

Naujus Namus?
Tik reikia atsikreipti pas mus pasirodavoti, o mes 

paaiškįsim, kaip musų kompanija galės tamstom pa­
gelbėti pabudavoti tokius namus, kokie tamstom pa­
tiks.

Nes musų kompanija yra susiorganizavusi iš dau­
gelio lietuvių, ir yra įkorporuota ant 100,000.00 dol. 
pagal valstijos tiesų, ir parduoda Šerus po 25.00 dol. 
visiems, kurie tik norėtų įdėti savo pinigus ant gero 
procento arba Budavotis Namus.

Todėl atminkit, kad mes turime invales pinigų ir 
geriausių meisterių, kurie gali atlikti darbą atsakan­
čiai, pagal pienų ir miesto reikalavi<[.

Padarom Pienus Dykai!
Visokiems Tautiškiems Namams ir visiems, kurie 

nori budavoti arba taisyti Namus, taipgi duodam vi­
sokius patarimus ir išrokavimus dykai, kurie tik at­
sikreips ypatiškai į musų ofisus.

Taipgi perkam ir parduodam Namus, Žemes ir 
Ukes.

UNITED BUILDING
& COMMERCIAL CO

A. Denbin, Treas.
664 N. Main St., jį 315 W. Broadway, 

MONTELLO, MASS, fe SO. BOSTON, MASS.
Tel. Brockton 1966-w Tel. So. Boston 605

<

j

Walid Dauksha,Pres

PADEKITE STATYTI
TAUTOS NAMUS VILNIUJE

Už $600 galima nusi­
pirkti 16 Akrų Farmą

2 mylios nuo kaimo, 100 siek­
sniu malku; užtektinai šieno 
arkliams ir karvėms, 28 vais- 
medžei, graži grinčia apsupta 
rešutmedžiais. Tvartas 28x36, 
6 mažesni tvartelei, gerame la­
bai stovije, netoli teka upelis. 
Prekė tik $600. Pažiūrėk iliu­
struotam katalioge, kurį siun­
čiam dovanai ant pareikalavi­
mo.

CHAPIN FARM AGENCY
294 Washington St.. Boston, Mass.

Visi Perskaitykite!
Mespasiuvam Vyriškusir Mo­
teriškus visokius drabužius 
pagal naujausią madą. Teipgi 
prosijame, čystijame, taisome 
ir kvarbuojame senus drabu­
žius, kurie išrodo kaip nauji 
mums darbą atlikus.

J. URBŠAITIS
255 Broadway, So. Boston, Mass.

Wj«.| lietuviškų KNYGŲ" nuo 
' ‘^7 seniausios iki naujausios 
laidos, pilnas naujas katalogas, 
80 pus!., bus prisiųstas DYKAI. 
MYLĖTOJAI MUZIKOS, čia gali gauti 
gerų muzikališkų instrumentų 
katalogą, įvairiausių armonikų, 
koncertinkų, klernetų ir t.t.

Rašant man laišką, paminėk katra 
KATALOGĄ prisiųsti, arabu kartu? 
Reikalingi knygų piatintojai agen­
tai iš mažesnių miestelių, pardavinėti 
knygas ir laiškams popieras. Adresas:

M. J. DAMIJONAITIS *
903 W. 33rd St., CHICAGO, ILL.

Aukas priima musų redak­
cija, arba galite siųsti tiesiog 
į Vilnių šiuo adresu:

LIETUVIŲ MOKSLO DRAUGIJA 
(Litovskoje Naučnoje Obščestvo),

Lydos gatvelė, 7, Vilnius.
Russia-Lithuania.

Gera Proga!
Gromatika angliškos kalbos 

mokytis be mokytojo 
(apdryta)........................... $1.00
Vaiku Draugas arba kaip mo­

kytis skaityti ir rašyti be mo­
kytojo.......................................I 5c

Naujas būdas Mokytis rašyti 
be mokytojo..........................10c
Aritmetika mokinimiusi ro- 

kundu, su paveikslais (apda­
ryta)...........................................35c

Viso $1.60 
Kas atsius iškirpęs šitą apgar­

sinimą iš “Ateities” ir $ 1.00 per 
money order, tai gaus visas 4 
knygas 60c. pigiau.

P. MIK0LAIMS
Box 62 New York, City.

v

GERIAUSIAS GRABORIUS

St. Baracevicz.DIDELĖ SĄKROVA:
Visokių Lietuviškų, Lenkiškų, 

ir Rusiškų knygų, Laiškams po- 
pierų, Tikrų Trejankų, Geriau­
sių Britvų, Laikrodžių, žiedų, 
Bronzalietų ir t.t.

REIKALINGI AGENTAI.
Kataliogą siunčiame dovanai, 

kiekvienam, kas prisiunčia už 
2c. krasos ženklelį. (22)

. F. MILAŠAUSKAS,
25 3-nd st., So. Boston, Mass.

Neužmirškite, kad aš važiuoju 
ir j kitus miestus ir nei kiek 
brangiau už tai neimu. Draugai! . 
Jeigu svetimtaučiai arba jūsų 
draugai siųstų jus pas kitą, tai 
neklausykit jų, o šaukitės pas 
mane. Teipgi aš parduodu kviet- 
kas ir paminklus. Mano ofisas:

258 Broadway, So. Boston, Mass

Tel. So. Boston 839—J.
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28 metų senas Laikraštis

J “Vienybe Letuvninkų”
r kaina metams $2.00, pusei metu $1.00 leidžiamas Brooklyne.

sinių

| LIETUVIAI KREIPKITĖS PAS SAVĄJĮ, j
'Teisingiausia c/lgentura

Laivakorčių ir pinigu siuntimo Firma, jau dvidešimts ųž? 
y septy ni metai kaip parduodame laivakortes ant expre- t3 

siniu ir pačtavu laivu, pagal kompanijų prekę ant visu W 
linijų kuriam kur patinka. Išvažiuojantiems parūpi- X 

j nam prašportus per rubežiu su konsulio paliudysimu. 
? Patarimai kuo teisingiausi ir už dyka.

Siunčiame pinigaus į visas dalis svieto, greitai, pigiai ir 
saugiai. Teipgi išmainom pagal dienos kursą.

? Darome visokius notarijališkus paliudijimus ir dovier- 
f nastis. Reikale kreipkitės ypatiškai arba per laišką, 

nes vienatine Brooklyne lietuviška agentūra.

J. J PAUKŠTIS & CO.
120 Grand Street, - - Brooklyn, N. Y.

••• C*S
Pirmutine Lietuvio

Didžiausia Krautuve AmerikojS-----------------------------------------------------------------------------------------------------L.

{♦J Kurioj galima gauti:

Deimantu, laikrodžiu 
altham ir Elgin, šliubiniu

GJ žiedu, siutu ir overkotu; vis* 
ką duodam ant bargo—leng-

<♦} vu išmokesčiu. Užlaikom ke-
(•) liaujančius agentus, kurie pa-
••• imą orderius ir pristato in na-
(•j mus.
C) Musu agentai: J. Paciunas. J. M. Nevetskis, S. Čepas, {Į}
j.j C. Kavolius. J. Šidlauskas, F. Penckis J. Brazinskis, K. Luk- {♦} 
to šis ir M- Liutkus. Pataisom visokius laikrodžius. Darom ant (*)
d) ordelio siutus ir overkotus. Visi musu tavorai gvarantuo- ĮjJ 
l5 jami. Krautuve adara iki 9 valandų vakare. GJ

III j. p. n imi. \ I (h otii 822 Washington St., Boston, Mass. t:i
/iw»wJw*w5w»w»w«w»w»w»w«w«w«w»w«w!w»w»wiw»wJw»ir»w»w^

B Turėdami kokius spaudos darbus, kreipkitės į “Ateities” spau- E 
C stuvę, kur visokį darbai atliekama greitai ir gražiai. Kreipiantis O 
|| su kokiu nors reikalu į “Ateities" spaustuvę, reikia adresuoti: 

j “ATEITIS” j
366 W. Broadway, So. Boston, Mass.

t

ATEITIS

I Jeigu ligišiol nesate skaitę, tai tuojaus užsirašykite Į 

| “DRAUGA” < 
1-. . .. I
I’ Visuomenes, politikos ir literatūros savaitinį laikraštį, ku- j

ris yra vienas iš didžiausių ir indomiausiu Amerikos lietu- į 
| viu laikraščiu.

'DRAUGAS gvildena svaroiausius gywo&u be- Į 
| tuv reikalus.
r DRAUGAS’ yra organas didžiausios Amerikos lie- j 
| tuvorganizacijos, outent Susivienijmc Lietuvių Ryme- į 
(Katalikų Amerikoje. Taip-pat “Draugas" yra organai g 

Amerikos Liet., R. K. Pilnųjų Blaivininkų ir kai-kurių ki- Į
| tų lietuvių organizacijų.
į “DRAUGAS" yra vedamas prityrusių redaktorių ir g 
■ savo 'ocndzauai ūiiį a'riutv -ĮTindcntų skaičiuj turi žymiau- | 
? sius Lietuvos ir Amerikos mokslo Vyrus, literatus ir pub- ! 
| licistus.

“DRAUGE" greta rimtų straipsnių rasite daugybę = 
| svarbių ir indomių žinių iš v isos Lietuvos, Amerikos ir | 
Iiš viso pasaulio.

“DRAUGAS" atseina metams $ 2.00, pusei metu Į 
| $1.00; užsieniuose metams $3.00, pusei metu $1.50.

Norintiems ‘‘Draugą pažinti, siunčiam vieną numari c
| dykai. “Draugo” adresas:

j Draugas Publishing Co.,-~> || 
j 1 800 W. 46=th St., Chicago, Illinois. |

puikiausi 
visokio A

Puikus Lietuviškas

SALIUNAS
kuriame galima gauti visados 

gėrimai. Užlaikome 
lauš, Degtinės, Vynu

ir Cigaru. Teipgi užlaikome 
puiku lietuvišką Restauraną, 
ant viršaus Saliuno. Širdingai 
kviečiame visus atsilankyti pas 
mus.

J. Mathus.
344 W. Broadway, So. Boston. Wass.

Telephone So. Boston 605 

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD 

Lietuviška pavarde buvo 
Vincas F. J. Kavaliauskas

315 W. Broadway
SO. BOSTON, MASS.

333 3 3333 3333 333333333 3333 •:<«•««« €««« «««««««« «€€€ €€€€ •;<*

į Juliilejaus Numeris
J Laikraščiui susilaukti jubiliejaus ir išleisti
| jubiliejaus numari galima tik vieną syki in 15, 
t 25 ar 50 metu. Toks tai retas atsitikimas.

Ir šie metai tuo yra žymus, kad didžiausias
* lietuviu laikraštis “Katalikas” susilaukė 1 5-os
4/

i metu jubiliejaus ir išleis gražu jubiliejini nu-
* mari pilną paveikslu ir indomiu raštu. Amži- 
j nos svarbos šitame numaryje yra ankietą in 
J klausimą: “Kas šianden butu svarbiausia lie- 
| tuviu kultūros pakėlimui Amerikoje?”

Šitą jubiliejini. “Kataliko“ numari kiek-
* vienas privalo įsigyti atminčiai. Už 1 0 c. bus 
| pasiustas kiekvienam. Reikalaukite tuojaus, 
f kol neišsibaige. Rašydami adresuokite:
j J. M. TANANEVICZIA, 
| 3249 So. Morgan St., Chicago, III. ♦

I VISOKIUS SPAUDOS DARBUS į

| ATEITIES!
Spaustuve Geriausia Dirba,

nes turi įsitaisius naujausios mados, dideles ir j 
| geras statymo ir spaudinimo mašinas, kurioms | 

greitai, gerai ir pigiai atlieka visokius spaudos X 
darbus. Šita spaustuvė turi daugybę visokiu 

c skirtingu raidžiu, todėl gražiai gali sustatyti * 
kad ir didžiausius darbus. * 

i Verčia j visokias kalbas ir Spandina: | <•*
A Knygas, Konstitucijas, Pakvitavoniu Knygeles, Tikietns,Vizi- j 

tines ir Biznio Korteles, Cirkuliorius, Užkvietimus i Vestuves, 
c Programus, Konvertus, Laiškams Popiera, Bilas, Kvitas, Vi- c 

sokius Apgarsinimus ir t. t. ir t. t.
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